

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Aecogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL { 12 meses... \$21.20 oro.  
6 id... \$11.00 "  
3 id... \$ 6.00 "

I. DE CUBA { 12 meses... \$15.00 plata.  
6 id... \$ 8.00 "  
3 id... \$ 4.00 "

HABANA { 12 meses... \$14.00 plata.  
6 id... \$ 7.00 "  
3 id... \$ 3.75 "

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

#### SERVICIO PARTICULAR DEL

## Diario de la Marina ESPAÑA DE HOY

Madrid, Septiembre 28 A TETUAN

Han llegado a Tetuán sesenta y seis jefes y oficiales del Ejército español. He reinado mucho entusiasmo en la plaza, dándose vivas a España. Los moros han hecho muchas demostraciones de sincera adhesión a España. En seguida que llegaron los militares españoles fueron a depositar coronas en las tumbas de los soldados muertos en la campaña de 1859-60, enterrados en el cementerio de aquella plaza.

#### SARASATE

En Pamplona se han celebrado solemnes funerales por el alma del gran violinista Pablo Sarasate. En el acto estaban representadas todas las clases de la sociedad y las autoridades de la ciudad. Aparece en el testamento de Sarasate un legado de ciento doce mil pesetas a favor del Conservatorio de Música y Declamación de Madrid.

#### CONGRESO MARIANO

Se ha verificado la primera sesión del Congreso Mariano, que es el cuarto de los internacionales celebrados en honor de María Inmaculada. Asiste como delegado del Papa, el Cardenal Aguirre, Arzobispo de Burgos.

En esta asamblea se examinarán muchas memorias escritas en todos los idiomas, incluso el esperanto, sin más condición que la de ser inéditas y presentar un resumen redactado en español, francés, italiano ó latín. Ha revestido el acto extraordinaria importancia y solemnidad.

LA UNIVERSIDAD DE OVIEDO Por coincidir con los festejos celebrados con motivo del tercer centenario de la fundación de la Universidad de Oviedo, ha revestido mayor solemnidad que de ordinario la inauguración del nuevo curso de la extensión universitaria.

#### GRANJA AGRICOLA

En Pamplona se ha inaugurado una granja agrícola con asistencia de todas las principales autoridades de la población.

Presidió el acto el Marqués de Valde, Ministro de Fomento. SIDI-EL-MOCCI Ha salido para París Sidi-el-Mocri, representante que fué de Marruecos en la Conferencia de Algeciras.

FIESTA CONMEMORATIVA En algunas capitales de provincias, se han celebrado reuniones públicas, para conmemorar el aniversario de la revolución de 1868. No hubo en ninguna de dichas reuniones, incidente alguno digno de mención.

### PARA COMPRAR

calzado español elegante, fino y cómodo, déjense a la acreditada peletería La Marina. Portales de Luz, al lado del café. Teléfono: 929.

## ACTUALIDADES

Ya empezaron los conflictos sangrientos.

Ya hubo un muerto y varios heridos en Sancti Spiritus.

Y todo por no habernos oído a nosotros que predicamos paz, que predicamos prudencia, que predicamos abstención completa de los españoles en las enconadas luchas de la política.

Cuando lo de Guane, cuando en aquel rincón de Vuelta Abajo se izó la bandera española con un fin electoral, protestamos con indignación y anunciamos con el corazón apenado los peligros que para lo porvenir veíamos si se continuaba por tan peligrosa senda.

Lejos de oír nuestros sanos y desinteresados consejos, en la manifestación conservadora que ayer se celebró en Sancti Spiritus iban dos señoritas, una representando a Cuba y otra representando a España!

Y después, según el parte del Gobernador americano de aquella provincia, estalló un conflicto sangriento, provocado por un manifestante que llevaba una bandera española y azotaba con ella el rostro de los espectadores.

¡España representada en una manifestación realizada por un partido político en víspera de elecciones y con fines electorales!

¡Y la bandera española, la sagrada enseña de la madre patria, venerada y

alabada por todos como símbolo de paz, cuando la reciente visita de la "Nautilus," convertida por la pasión política en arma de combate y en látigo infamante!

¡Y todavía habrá quien crea que son buenos amigos de los españoles los que á tales aventuras y á semejantes peligros los lanzan!

Nuestro colega La Unión Española publica hoy lo siguiente que en todas sus partes hacemos nuestro:

#### A NUESTRO MINISTRO

La bandera española debe ser respetada, debe ser símbolo de amor, no pretexto para rencillas políticas en esta tierra donde por ella tantas veces corrió nuestra sangre. Lo ocurrido en Guane, lo que ayer sucedió en Sancti Spiritus, es preciso que no se repita.

Y para eso es menester que se pida, que se exija á las autoridades superiores de Cuba, una orden prohibiendo terminantemente el uso de nuestra enseña en los actos políticos.

Esperamos que así lo haga el digno Representante de España.

### UNA ADVERTENCIA

Entre los proyectos de construcción de Parques para solaz y esparcimiento de los niños que hoy se ven obligados á jugar en la calle con serio peligro de ser arrollados por ciclistas y patinadores, existe el de Santos Suárez, en Jesús del Monte.

Quizá ninguno reclame tanta urgencia como este. Y decimos que ninguno, porque falta de espacio en aquella inmensa barriada, todos los zanganos que debieran ya estar ganando un jornal acuden al solar único de Santos Suárez y poseionados de aquel lugar tan apropiado para niños solamente, lo hacen campo de sus hazañas y no hay criatura que se atreva á sacar las narices de casa sin que las exponga á grave contratiempo.

Infeliz las numerosas quejas á la policía ni los requerimientos particulares de vecinos á los grandullones que así roban el esparcimiento á los niños; burlan toda vigilancia, se rien de toda amonestación y allí siguen y seguirán mientras aquello no esté en condiciones de ser urbanizado.

Por eso aplaudimos la iniciativa del departamento de Obras Públicas y agregamos que quizá ninguno de los proyectados Parques reclame tanta urgencia como el de Santos Suárez, en Jesús del Monte, cuyas calles adyacentes piden á gritos un poco más de atención.

### Desde Washington

22 de Septiembre.

Hoy se nos comunica la noticia de haber muerto dos españoles famosos: Salmerón y Sarasate; aquí en París; éste en Biarritz. Sobre Salmerón, como político, habrá más de una opinión; como orador, no habrá más que una: fué uno de los más grandes de su tierra y de su tiempo. Hasta la vejez conservó el vigor intelectual y el dominio de la palabra: sus discursos contra Maura, en 1906, no eran menos fogosos que los que pronunciaba treinta y cinco años antes, en 1871, contra Sagasta y otros ministros del rey Amadeo.

Ya, entonces, manifestó acerca del problema de Cuba ideas conciliadoras y reformistas, que mantuvo toda su vida. A los autonomistas nunca les faltó su apoyo y el del grupo republicano le seguía. Castelar, que también había sido reformista, y antes que Salmerón, y que ya en las Constituyentes de 1869 había dicho, el primero, la palabra autonomía, se entibió después de su paso por el poder; según una versión, por enemistad hacia Labra. Ello es que en el último período de su larga y gloriosa carrera política, aquel hombre extraordinario no tuvo más que desdén para los asuntos coloniales; no combatió el movimiento autonomista, pero sí lo ignoró; y dejó que lo combatieran algunos de sus correligionarios, como Carvajal. Como Castelar era, en sus últimos tiempos, el proveedor de ideas de Sagasta y como Cánovas le hacía mucho caso, si hubiera perseverado en el autonomismo de su juventud, probablemente la reforma colonial hubiera venido con la evolución liberal de la monarquía que se hizo durante la Regencia.

Ruiz Zorrilla era resueltamente contrario á la autonomía; y también Martos, aunque con menos resolución. Pi y Margall quiso, primero, que se acordase á que España fuese República Federal, para constituir en Cuba un Estado; solución lejana, conjetural y que hacía el juego á los adversarios de la reforma; y á última hora, durante la guerra, se le ocurrió la excentricidad de proponer la independencia; y mientras él se corría tanto hacia la izquierda que se salía del marco, los zorrillistas en su órgano El País, apoyaban con entusiasmo la política del general Weyler. Y no es esta una de las maneras tristes de aquella triste historia.

Y, así, de las grandes figuras de la democracia española, sólo Salmerón se presenta con buenos papeles ante la posteridad en este magno asunto. Si en otros pudo cometer errores, en el problema colonial pensó y procedió como un hombre de Estado, prudente, previsor y noble; fué un buen español y un buen amigo de las colonias. De Sarasate habla hoy, con admiración,

la prensa americana. Hace algunos años había en el mundo dos reyes del violín: el y el alemán Joachim. Muerto éste, hace pocos meses, sólo quedaba el ilustre navarro. Vino á los Estados Unidos, la primera vez, con Cristina Nilsson, y después, en 1899, con Eugenio d' Albert, y ganó mucho dinero. En Londres hizo su retrato el famoso y genial pintor americano Whistler; detalle que ha aumentado aquí el interés excitado por la muerte del rey del violín.

Estos dos muertos nos han hecho olvidar, por un día, á los dos candidatos á la Presidencia, Mr. Taft y Mr. Bryan. Bien es verdad que ellos, en estas últimas veinticuatro horas, no han ejecutado performance alguna para atraer la atención del público. Hoy, de la campaña electoral, lo único que hay es que Mr. Hitecock, que es el encargado de dirigir la propaganda republicana, se ha quejado, en Chicago, de que no entra dinero en la caja. Los republicanos declaran que Mr. Taft está dotado de todas las virtudes públicas y privadas y que hará un Presidente ideal; pero no arrojan la moneda. Y de aquí la situación penosa del manager Hitecock; situación idéntica á la del gran sacerdote Cálces, en La bella Elena, cuando los fieles ofrendan á los dioses clavos y jazmines, pero no cordones, ni vino, ni miel. Mr. Hitecock tendrá que repetir como Cálces: —¡Demasiadas flores! Trop de fleurs!

X. Y. Z.

### "El Niño de Belén"

Con delirante alegría jugaron ayer los alumnos de este Colegio, un match de pelota, en sus terrenos del Carmelo; y con el entusiasmo que caracteriza á tan acreditado Instituto, empezaron con todo vigor, el primero de Octubre, los trabajos del nuevo curso.

### Al señor Alcalde

Llamamos la atención de nuestra primera autoridad municipal hacia lo que viene ocurriendo casi diariamente en la calzada de Zapata, que conduce al Cementerio, con motivo de los entierros de gente de color.

Es cosa frecuente ver detenerse en aquella calzada á la comitiva que acompaña al cadáver, depositar en el suelo el ataúd, rociarlo con aguardiente y bailar después en torno suyo una de esas danzas macabras que son características de los países africanos.

El espectáculo no puede ser más repugnante, y como desdice de nuestras costumbres y contrasta notablemente con la proverbial cultura de nuestro pueblo, es preciso que don Julio de Cárdenas adopte las disposiciones necesarias para evitarlo, y una de éstas,

sería la colocación de un guardia municipal montado en la calzada de Zapata; con lo cual seguramente la gente de color no se atrevería á repetir el triste espectáculo que denunciamos ahora al señor Alcalde.

### TODA PRECAUCION

Si, señor, toda precaución es poca cuando se trata de las enfermedades del estómago, por eso se debe tomar *Aguá Cabreiroá*.

### Gaceta Internacional

Hace tiempo, no más de dos años, el gobierno de Canadá solicitó del de Inglaterra permiso para la construcción de dos cruceros de guerra; uno para navegar por la costa del Pacífico y el otro para que representara en la del Atlántico la Confederación norteamericana.

Era en días que Inglaterra, nombrada árbitro en una cuestión de límites entre Canadá y los Estados Unidos, había fallado en favor de esta última nación y las corrientes entre la colonia y la metrópoli eran un poco tirantes.

Tal vez esto fué la causa que motivó la negativa. Lo cierto es que aunque el gobierno del Canadá alegó que no había otra pretensión que tener una simple representación naval y que al mismo tiempo servirían los buques para vigilancia de las costas, un periódico inglés creyó advertir que aquellos dos cruceros serían el principio de la escuadra que independizaría al Canadá y el Almirantazgo inglés mostró tales excusas que no hubo modo de que se accediese á la petición de los canadienses.

Ahora son los australianos los que tienen idéntica pretensión, aunque más ampliada. No proponen ninguna gran unidad de combate, pero quieren construir seis torpederos, nueve submarinos y dos pontones.

Es más, confiesan que todos estos buques han de servir para formar en su día la escuadra australiana. ¿Cómo es que el Almirantazgo inglés concede hoy á Australia lo que ayer negó á Canadá? ¿Por qué autoriza la construcción de unos buques que, como los submarinos, no tienen otra aplicación que en la defensa de plazas bloqueadas y niegan la de dos cruceros que nada significan?

No es de presumir que sea por temor al peligro japonés. En primer lugar, se trata de un aliado; en segundo lugar, á todos se alcanza la dificultad inmensa que encontraría en aquel territorio un ejército invasor. Y cuanto á simpatías que determinasen un apoyo para la emancipación, bueno es recordar las declaraciones de cierto

# LA CUBANA

## GRAN FÁBRICA de MOSAICOS

Casi en todos los países pasa lo mismo; nadie le dá importancia á lo suyo. En cuanto empieza el invierno es poco un coche que tenemos destinado á llevar desde nuestro Escritorio, Monte 361, á todos los YANKEES que vienen á visitar nuestra gran fábrica de mosaicos "LA CUBANA".

Ya se sabe; Vento, La Cabaña, Cuevas de Bellamar, Cementerio de Colón y la fábrica de mosaicos "LA CUBANA" es lo primero que los americanos visitan al llegar á la Isla de Cuba.

Pues sí, señor; los cubanos tienen en su tierra la mayor fábrica de mosaicos del mundo, y la mayoría apenas si están enterados de que existe.

San Felipe N. 1. -- Atarés, Habana -- Teléfono 6,255

PROPIETARIOS:

Ladislao Diaz y Hno, y Planiol y Cagiga.

c 3079

alt

4 St

**Pídase** EN DROGUERIAS Y BOTICAS  
la Curativa, vigorizante y Reconstituyente

## Emulsión Creosotada DE RABELL.

ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO

## GRAN REBAJA DE PRECIOS

Para disminuir existencias y dar cabida á las muchas novedades en calzado fino para señoras, caballeros y niños, de los afamados fabricantes americanos que soy único agente y receptor

### Walk-Over, Merrian y otros

PARA SEÑORAS, PARA CABALLEROS Y NIÑOS

afamados fabricantes americanos y el español de mi propia fábrica hecho á mano, el más perfecto y fino que en Cuba se recibe.

Para hacer lugar á las remesas que se esperan de las compras que en los Estados Unidos y Francia he adquirido en mi reciente viaje ofrezco al público

### UNA REBAJA DE PRECIOS

en calzados que están en perfecto estado (no atrasados) así como otros artículos de mi establecimiento

## LA GRANADA, Obispo y Cuba

Duración de esta rebaja 10 días.

Juan Mercadal.

c 3179

19 St

# "FLOR EL TODO" de Segundo Alvarez y C<sup>a</sup>

## TABACOS Y CIGARROS SUPERIORES. -- Pruébense

ministro australiano, que hace poco dijo que toda relación de apoyo ó dominio japonés era el absurdo más grande que se pudiera imaginar dado el odio que los australianos mostraban á los hijos del Sol Naciente.

Lo cierto es que Australia tendrá dentro de poco una pequeña flota, que el Canadá verá con malos ojos esta preferencia y que ó accede igualmente á la pretensión de los canadienses ó los torpederos australianos darán que sentir á Inglaterra algo más—con haber sido mucho—de lo que le dieron los boers hace unos años, sin buques de guerra, sin puertos por donde nutrir la revolución y rodeados de territorio enemigo por todas partes.

## BATURRILLO

Tiene razón la persona que me escribe: esos alardes de que tal partido tiene mucho dinero para comprar votos, es una confesión de inconsciencia de los electores y una acusación de baja moral, lanzada al rostro del pueblo; y esas protestas de otro partido, temeroso de que sus hombres voten por paga, es una declaración de inconsistencia y de miseria.

Precisamente lo mejor que tiene el sistema electoral recién establecido, es que garantiza la libertad de acción de los más analfabetos. No necesita el votante que nadie le dirija ni que nadie se entere de su filiación política. Hay un símbolo, grande, claro, preciso, una estrella, un arado, cualquier cosa muy precisa. Poner una cruz en el círculo inferior es votar candidatura completa. Luego el más obtuso elector puede penetrar en el cuarto preparado al efecto, hacer el signo bajo el símbolo de su simpatía y, al salir, decir al mercader de conciencias ó al guapetón amenazador, que votó según su mandato; y nadie podrá descubrir la mentira.

Para los pobres de espíritu, para los cobardes y comprometidos, es un gran recurso: para los alquilones, un fácil medio de timar; resultan ineficaces los millones, si realmente existe la cohesión política, la devoción personal, si realmente el cuerpo electoral tiene voluntad propia.

De suerte que todo el trabajo de propaganda á este respecto, debe cifrarse á impedir que el elector imbécil tenga necesidad de ser acompañado por nadie en el acto de votar; explíquese bien dónde ha de hacer una cruz, y déjese que los matones amenacen y que los mercederos ofrezcan dinero.

Elo puede hacer un gran beneficio á la moral política, convenciendo de la

## FLORES NATURALES

Plantas y semillas de todas clases.  
Cestros, coronas, ramos, cruces, etc., etc.  
Alberto R. Langwith C.  
O'Reilly 87. Teléfono 3238.  
C. 3033

inutilidad de los medios empleados á guapas y sobornadores.

Es triste cosa, empero, tener que tomar estas precauciones en un pueblo que presume de capacitado, y en momentos en que se juega nada menos que el porvenir de la nacionalidad y la libertad de la patria.

A los que me censuran porque de la general conciencia dudo, de la verdad del sufragio universal me río y de la impotencia cívica de las masas cubanas hago base para mis descreencias, estos alardes y estos temores recuerdo. Pueblo que puede ser comprado, cuando de su organización independiente se trata, es pueblo incapaz.

Un padre, cuyo hijo vá á contraer matrimonio, refiéreme el calvario de dificultades, erogaciones y molestias que ha tenido que pasar.

Que no aparece inscripto en el Registro Civil el muchacho, no obstante haber cumplido el padre con ese requisito legal, en su oportunidad. Que se unta el carro, y al fin anda. Que la muchacha es huérfana de padres, y tampoco aparece inscripta en otro Juzgado. Nueva nuntura, por la busca de datos, y nuevos gastos de viajes, posada y estancia en el pueblo, del solicitante. Después, que hay que formar Consejo de familia para que autorice el matrimonio. Hay que hacer escritos, enamorar al empleado, gastar dinero y esperar días. Se rebela contra las dificultades mi hombre; amenaza con las autoridades; cuestión de precio, y todo se arregla.

¿Quién tiene la culpa de esto? Un Estado inmoral, que tiene empleados sin sueldo y crea oficinas con buses. Un Gobierno que dice hacer la justicia gratuita y no sabe que hasta por respirar pagan dinero los ciudadanos.

Es muy frecuente esto de no aparecer inscriptos los individuos, á los muchos años de establecido el Registro Civil. Secretarios-negociantes, en los primeros tiempos del sistema, por no dar la mitad de las ganancias al señor Juez, se quedaban con el apunte en el bolsillo; y si no podían lograr que Su Señoría firmara en barbecho, dejaban por hacer la inscripción. El pueblo ignorante no se preocupa de exigir el certificado del acto. Y cuando el tiempo pasa, y se necesita justificar la personalidad, no aparece el dato, y es preciso nuevo gasto y sufrir grandes perjuicios, de que solo son responsables la maldad de un empleado y la incuria de la administración.

Pueda suceder también que la inscripción esté hecha, y el señor Juez ó su adjunto no la encuentren de momento. ¿Por qué no les ha de obligar la ley á ver bien en sus libros, cuando al vecino apure el documento: ¿Por qué ha de haber la excusa del mucho trabajo, cuando urge obtener un documento de éstos?

He sostenido que el Registro Civil debe constituir un negociado del Municipio, donde haya horas y plazos determinados para la inscripción y sus

efectos, y contra la demora injustificada debe consignar el Código la responsabilidad consiguiente á indicios racionales de cohecho.

O hay que educar mucho á este pueblo, ó que defenderlo de los listos que de su ignorancia hacen granjería.

..

Patriótica y leal es la queja del vecino de Cárdenas que me escribe, porque no se fusionan allí la Delegación Gallega y la Colonia Española, lenguadas por separadas, y poderosas si se unieran; pero no participo de sus opiniones: la fusión de un organismo regional y de otro nacional, con distinta finalidad, procedimientos y aspiraciones, agravaría el mal.

Y luego, que el sentimiento español no es primero que el sentimiento provincial entre los hijos de aquella nación, de cuyas costumbres, habla y tradiciones, no se ha borrado el sello de las históricas personalidades políticas. El catalán es catalán antes que castellano; el gallego ama infinitamente más á Galicia que á Andalucía, y el asturiano se siente más enamorado de Covadonga que de Bailén y Zaragoza, y más orgulloso de Jovellanos que de Balmes. Es obra de muchos siglos borrar la huella de otros muchos siglos de hazañas y de glorias convengas.

Con que convengan en la idea suprema de honrar el conjunto, y por la rivalidad en el bien eternicen el genio hispano en América, puede ser bastante.

Si se unifican ahora los elementos regionales, decaerá la hermosa labor.

..

Aunque no abandona sus optimismos, mi amigo González Alcorita pone también el grito en el cielo, con motivo de las postulaciones hechas por la Asamblea liberal.

Y no dudo que algún conservador, que mis pesimismo condena, gritará también cuando los conservadores hagan las suyas. Solo yo he tenido razón cuando he dicho, desde 1904, que determinadas regiones de Vuelta Abajo no tendrán derecho á honrar á sus hijos, durante muchos años, y que toda la pobre *Cenicenta* seguirá siendo materia propicia á las combinaciones de las oligarquías capitalistas.

¿Cuñeros? Desde 1878 los tenemos. ¿Preterición de los elementos más cultos de todos los partidos? Siempre fué así. No hay que culpar sino á la propia incuria y á las vanidades propias.

Tampoco hay provincias donde más pronto se haga popular y temido un advenedizo, ni donde con más facilidad se presten nuestros comprovincianos, condiscípulos y deudos, á injuriar-nos y perseguirnos para congraciarse con el intruso y con el cacique.

“Dame una tajada, y pondré en la picota á mi hermano,” suelen pensar personajillos de aldea, que parecen personas decentes. Ahí los resultados.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

## A LOS ANTIQUOS ALUMNOS DE LA UNIVERSIDAD DE OVIEDO

Esta tarde, á las cuatro, se reunirán en la Dirección de este periódico los antiguos alumnos de la Universidad de Oviedo que se han adherido á la idea de solemnizar aquí el tercer centenario de aquella ilustre Escuela, y en dicha reunión se acordará el día en que habrá de celebrarse el proyectado banquete.

Entre las adhesiones hasta ahora recibidas de ex-alumnos y simpatizadores de la Universidad asturiana, cuentanse las siguientes, además de la de nuestro Director:

Don Juan Bances Conde, don Lucio Solís, don Nicanor del Campo, don Emilio López, don Segundo Pola, don Jesús Bango, don José de Armas, don Sabas Emilio de Alvaré, don Lorenzo Álvarez de la Campa, don Julián Orbón, don Ramón Fernández Llano, don José Fernández Maquillas, don Amalio Machin, don Rafael Suárez Solís y don Juan G. Pumariega.

## EL TEATRO

Güines, 24 de Septiembre.

Dije que era escandaloso lo que pasaba en el teatro de Güines. Condené las inmoralidades de la última tanda, á la cual asisten niños que debieran estar á esas horas en sus casas, en la compañía de sus padres. Y me salieron al camino, esgrimiendo el arma de la injuria, los que han de vivir bien en el cine y piensan que todos somos depravados...

Pero no estamos solos. Los ciudadanos de prestigio nos alientan, y el Alcalde, anciano respetable, cuya honradez quedará como recuerdo en la memoria de todos los hombres imparciales, se ha dirigido á la empresa, manifestando el disgusto con que ha presenciado actos ofensivos á la moral y anunciando su propósito de castigar los desplantes canallasos que hemos denunciado.

¡Muy bien, señor Alcalde! Por encima de los compromisos de la amistad; sobre los intereses de unos cuantos que pudieran hacer su negocio sin salirse de los límites que señala la cultura de los pueblos, se halla el honor de las familias, y algo más que esto: la salvación de Cuba, porque los juveniles que aplauden y comentan los dicharachos indecentes de típles esposas, no serán mañana ni buenos esposos ni buenos padres de familia.

Educados en las escuelas del vicio, sin más alimento que la pornografía, se consagrarán al placer y á la corrupción, y muchos llegarán hasta el crimen. El suicidio es efecto de las costumbres perniciosas, que ahogan toda aspiración noble.

Salvemos, pues, á Cuba de esta gran desgracia.

No importa que nos llamen soberbios y ridículos.  
¡Bendita ridicez la que nos lleva al cumplimiento de nuestros deberes!  
J. VIERA.

## EN EL CENTRO ASTURIANO

La velada de ayer.

El maestro Chané aseguró:—Sin hipérbolo ninguna, hoy sí que puede decirse que esto es un jardín de flores. ¡Qué hermoso está el Centro, así lleno de luces y de mujeres lindísimas!

La observación era justa... La banda de Beneficencia tocó la Marcha Real; la multitud—el término es exacto—se puso en pie; entró el Cónsul de España, señor Cabanilles, con su distinguidísima señora. Bances ocupó después la presidencia, y sentáronse á sus lados los señores Sánchez Bustamante y Maximino Fernández, Cabanilles, y Fernández Llano.

Abrió Bances la velada; y principió su discurso recordando la gran fiesta celebrada há quince días en la Quinta Covadonga; fiesta para la Sociedad, de verdadera importancia, porque entre los varios ramos á que debe dedicarse todo su esfuerzo, es el de Beneficencia el principal... Hoy —dijo—celebramos otra fiesta con el fin de ver de cerca á los jóvenes que llenan nuestras aulas, y de aplaudir su labor, su constancia en el estudio, y la labor y constancia de los dignísimos profesores que con celo sin igual á la tarea de instruirlos se dedican. En ambas fiestas tuvimos el honor de ver como se asociaban á nosotros representaciones de todas las clases sociales del país; representaciones que se personifican hoy, la de Cuba, en el señor Sánchez Bustamante, la de España, en el señor Cabanilles, nuestro cónsul.

De éste, como de Villaviciosa, su tierra, no puede preguntarse “qué lleva dentro,” porque basta hablar con él unas palabras para advertir que lleva un corazón grande y sentimientos muy altos y generosos. Del señor Sánchez Bustamante, ¿qué podrá decir yo que no se sepa? Su gran inteligencia, amplio saber, perfecta rectitud, noble caballerosidad, todos las conocéis mejor que yo, y como yo sabéis todos que le hacen modelo de hombres ilustres. No es esta la primera vez que acudiendo á nuestros requerimientos nos honra con su presencia y su palabra, y cümpleme darle las gracias más justas y cariñosas en nombre de la Sociedad...

La Memoria que pronto os leerán, os dará perfecta idea de lo que es en nuestro Centro la enseñanza; por ella conoceréis los magníficos resultados á que llegamos, y que á pesar de ser tan excelentes, aún no me satisfacen; yo quisiera todavía mucho más; y así como es imposible la unión de todas las

Sociedades regionales en una nacional, porque hay muchos intereses creados y muchos inconvenientes, yo quisiera que se unieran para la gran obra de la enseñanza, y formarán un Centro de enseñanza único, común, que pudiera ser orgullo de todos los españoles...

Y recuerda que con la fiesta de apertura coinciden las que celebra la Universidad de Oviedo; y dedica sinceros elogios al Rector de aquella escuela, don Fermín Canella y Secades, “hombre de ciencia, hombre de corazón, asturiano colosal, si me permitís la frase;” y habla del enviado de esta Universidad, señor Dihigo, que en Oviedo encontrará atenciones infinitas y cariño verdadero, y habla de Labra, por fin, delegado especial del Centro en aquellas fiestas, y en cuyo honor se celebró ayer la velada...

Descorrióse la tela que ocultaba el retrato de Labra, colocado detrás de la presidencia. Y Labra fué saludado con una larga ovación cariñosísima.

El secretario de la sección, señor Aguirre, leyó la “Memoria,” en ella dedicó grandes aplausos al presidente anterior de la sección de Instrucción, nuestro querido amigo Pancho López, y al actual, Ramón Fernández Llano, tan hábilmente secundado por el vicepresidente, Francisco G. Suárez.

Signóse una Barcarola del orfeón “Ecos de Galicia” dirigido por Chané; y supo á poco; porque si hay quien cante bien, como los ángeles, con afinación y arte y gusto, es el Orfeón citado; supo á poco, repetimos, y una ovación ruidosa y prolongada hizo que cantaran más; y fué la “Alborada” aquella una cosa soberbia y admirable, que mereció otra ovación, y á la que por exigencias del público soberano siguió otra “Alborada” más.

Cuando S. de Bustamante apareció en la tribuna, fué saludado calorosamente con una salva de aplausos; sucedió un silencio respetuoso, y el orador empezó.

Era la segunda vez que hablaba allí... En la primera como en la segunda, brindaban justa causa al entusiasmo y amplio tema al discurso el espíritu de unión y de confraternidad que en la Sociedad existen; pero impongáse no obstante dos notas en la segunda: dan la una el retrato descubierto, de José M. de Labra, y la celebración del Centenario de la Universidad ovetense la otra.

Habla de Labra y de la Universidad, “un nombre y una institución que ocupan gran lugar en nuestro afecto;” y recuerda de Labra aquellos hechos que tienen por su relieve la sanción de la historia, á los que puede llegarse sin temor de que suenen á lisonja los encomios; y recuerda su obra literaria, su labor en pro de la abolición de la esclavitud, su firmeza en sus ideales republicanos... “Como si al calor de las almas de su temple no pudieran marchitarse las ilusiones ni morir los ideales... Que di-

# UN GRAN ACONTECIMIENTO

La Habana toda presenciara el día 1º del entrante mes de Octubre un gran acontecimiento comercial que no otra cosa será la solemne apertura del número

Gran almacén de tejidos.  
Sistema de venta especial.  
Venta de todos los artículos bajo la base oro.  
Medida, la Yarda y diez por ciento descuento.  
Un solo precio marcado en cada artículo.



La venta al por mayor se entiende la cantidad más pequeña, ocho yardas. Los artículos por docena, desde un cuarto. Casa de gran utilidad para el público. Conviene ser visitado por las familias.

¿Que es el NUMERO CINCO? Pues el NUMERO CINCO como se acaba de ver, es una casa que ha de reportar grandes ventajas al pueblo en general, á las familias, á los tenderos, vendedores ambulantes, sastres, camiseros, etc., etc.

¿Dónde está situado el NUMERO CINCO? Pues está en

**REINA 5, TELEFONO 1893**

Allí es donde se encuentran las mayores ventajas y las más grandes economías.

Así, pues, el 1º de Octubre marcará una fecha en nuestro desenvolvimiento comercial.

con mucho tantos años en la oposición, porque para los hombres de nuestra raza el poder es la mitad de la vida, y a veces la otra mitad.

LA FIESTA CATALANA

Celebróse ayer en el pintoresco sitio de los jardines incomparables de "La Tropical." A las once de la mañana estaban reunidos en la plazoleta del gran mamoneillo frente a la verde loma que bordea el Almendares, más de doscientos hijos de Cataluña entusiastas y firmes en la resolución de constituir desde aquel momento la colonia catalana de Cuba.

Bajo la sombra del espléndido y colosal mamoneillo había tres largas mesas vistosamente dispuestas, y de las ramas del árbol pendían tres lujosas banderas: la nacional de España, la de Cuba y la provincial de Cataluña, con sus bellas franjas rojas y amarillas, reinando entre los "noys" y sus acompañantes de la prensa el mayor regocijo.

Segunda parte.

El intermedio se pasó muy felizmente; la sección de Instrucción había preparado una espléndida mesa en el salón de sesiones, y por ella fueron desfilando todos los invitados principales. Dulces, sandwiches, champagne, cognac, Jerez... de todo; allí se derrochó de todo. En las fiestas de este Centro no falta nunca este género de gastos: no duele el dinero, á fe.

Fernández Llano—el presidente de la sección—dirigía; García Suárez—el vicepresidente—se desvivía por servir á todo el mundo; Darío Alvarez—de la Directiva, tan identificado con el Centro que hace de él algo así como su segunda casa, para la que es preciso trabajar con todo empeño y con el alma toda—Darío Alvarez, decimos, ordenaba, servía, hacía de todo...

Armanda Ardua y María Alonso, alumnas de las clases de piano, ejecutaron admirablemente un "Capricho de concierto;" Carmelina Alonso ganó muchos aplausos cantando una "Melodía" para tiple; Basilia Granda entusiasmó á la concurrencia tocando un pourpourrit de aires asturianos; el señor Bacar-ara la entretuvo un buen rato recitando como un maestro el "Cuento inmoral," monólogo de Benavente; el señor Navarro cantó muy bien "La partida," y llegó por fin la comedia "Los quintos de la Manxöya," de Nólön.

Como héroes se portaron todos los que en su desempeño intervinieron; actores consumados, y no aficionados parecían. Citaremos á Conuelo Mari-bona, á "Falito," á Tuto, á Lalo, á Macala, á Somines, á Quesada... En fin, los citaremos á todos, porque todos lo merecen.

Así terminó la fiesta, que fué toda una gran fiesta.

que concurran decididos á formar un centro regional que utilice las poderosas hoy dispersas entre los individuos de la Colonia.

Para este objeto el señor Romagosa, en cuyo honor se hizo el almuerzo, exhortó á cuantos le oían para que el día diez de Octubre no faltan á la Junta general que se celebrará al medio día en la Lonja de Viveres para discutir las bases del nuevo Centro y demás asuntos concernientes á la creación de una Sociedad cultural digna del nombre de Cataluña.

Reinó gran entusiasmo en la fiesta, de lo cual nos congratulamos con verdadero gusto.

EL CIRCULO ANDALUZ

PLAUSIBLE INICIATIVA

Leemos en La Unión Española que el Círculo Andalúz ha tomado iniciativas en un asunto que por los beneficios que representa en pró de los humildes del trabajo se ha hecho acreedor á la estimación general y al aplauso de cuantos han visto crecer á esa Sociedad con rapidez y fuerza de coloso.

Se trata de un comité de seguros contra accidentes del trabajo, para los obreros socios del Círculo Andalúz.

Las obligaciones que contraerá la Sociedad para con sus afiliados trabajadores, son las siguientes: Pagará 1'50 pesos moneda americana de dieta, durante el tiempo de curación de todo accidente, abonando además 10'50 pesos á cada enfermo al ser dado de alta.

Abonará 200 pesos moneda americana, en caso de muerte del obrero asociado, á la viuda ó hijos ó á los padres.

Y en fin abonará la cantidad de quinientos pesos moneda americana, al trabajador que resultare con inutilidad por consecuencia de las lesiones sufridas en el trabajo.

Atenta la Directiva del Círculo Andalúz á las imperiosas necesidades de estos tiempos, ha estudiado la manera de realizar en su esfera de acción, un ensayo práctico de los estudios que con tanto éxito se vienen desarrollando por el Instituto de Reformas Sociales de España. Y ayer fué terminada la ponencia, de cuya redacción se encargaron los competentes señores don Ernesto de la Vega, don Antonio García Rey y don José Prado, asociados entusiastas y miembros de la Comisión de Hacienda del referido Círculo.

Con gran sencillez, claridad y concisión, después de un brillante preámbulo, se expresan los beneficios de los asegurados, se definen los accidentes, y se clasifican éstos en parciales ó absolutos, para el pago de las primas de 500 y 200 pesos, ó para el pago de las dietas.

Hay que tener en cuenta que los socios del Círculo Andalúz tienen, fundamentalmente, todos los beneficios ordinarios que prestan las sociedades regionales españolas; y que éste de ahora, es un brillantísimo complemento que viene por primera vez en Cuba á satisfacer una necesidad hondamente sentida, presentando

un hermoso ejemplo á los gobiernos, que contando con tan poderosos recursos, no atienden á las clases trabajadoras en sus grandes vicisitudes é infortunios.

Felicitemos calurosamente al Círculo Andalúz por iniciativas que tanto benefician á sus asociados, así como á estos que cuentan desde hoy con una protección que no tenían no obstante reconocerse su imperiosa necesidad.

Las bravatas de un valiente

Anoche uno de esos guapos de "á precio fijo" á quienes la humanidad tiene que agradecer el permiso de vivir, sentíase con ganas de "bulla" y todo lo arreglaba á tiros—de boquilla por supuesto—á retar con cualquier clase de armas y á hacer pública ostentación de su arrojo temerario. De pronto recibió un golpe en la cabeza y sintió que un líquido pastoso le corría por la cara. Era un guasón que le había tirado un jicarazo para callar con chocolate tipo francés de la estrella las bravatas del matón callejero.

LA BANDA MEJICANA

A las diez y media de la mañana de hoy entró en puerto procedente de Veracruz el vapor americano "Mérida," conduciendo á su bordo la Banda de música mejicana, que como es sabido viene de paso para los Estados Unidos.

Al tomar puerto el vapor "Mérida" desatracoó del muelle de Caballería el remolcador "Pablo Gamiz," llevando á su bordo la Banda Municipal. El "Pablo Gamiz" escoltó al "Mérida" hasta su fondeadero, ejecutando la Banda Municipal varias piezas de su repertorio.

En la lancha de la policía se trasladaron al "Mérida" para saludar al director de la Banda Mejicana y demás profesores que la forman, el Cónsul de Méjico señor Arturo Palomino, el Secretario de la Alcaldía don Manuel de Cárdenas y varios miembros de la Colonia Mejicana de la Habana.

La Banda desembarcó á la una de la tarde por la Maquina, dirigiéndose desde allí en un carro de los tranvías eléctricos, que ha sido flutado con ese objeto, á la Legación Mejicana, que se encuentra en la casa calle J y 17 en el Vedado.

El Ayuntamiento obsequiará con un "lunch" á los músicos mejicanos, que esta noche ofrecerán una retreta en el Malecón.

DISPENSARIO LA "CARIDAD"

Parece que las almas generosas y caritativas tienen olvidados á nuestros niños, porque nos falta la leche condensada, el arroz y el azúcar que les distribuimos diariamente. Suplicamos á las personas buenas remitan al dispensario, Habana 58, esos artículos que hacen mucha falta para que muchos niños pobres no se mueran de hambre. Dios se lo pagará y las ternísimas criaturitas las bendecirán.

Dr. M. Delfín.

Para luces de Bengala y voladores de todas clases y tamaños: Pidáncese á Andrés Fernández, Plaza del Vapor 21 y 22. "LA CHARANGA."

14186

111-16

Advertisement for 'La Salud para todos' mineral water, featuring a bottle illustration and text describing its benefits for various ailments.

e 3176

alt

14-21

CASTORIA

para Párvulos y Niños

Castoria es un sublimado insensitivo del Elixir Paragórico, Cordiales y Jarabes Calmantes. De gusto agradable. No contiene Opio, Morfina, ni ninguna otra substancia narcótica.

Los Niños lloran por la Castoria de Fletcher

MAQUINARIA

Pídanse planos y presupuestos de nosotros antes de comprar cualquier clase de maquinaria. Tenemos Ingenieros Mecánicos y Electricistas con muchos años de práctica que darán informes sobre cualquier proyecto.

C. B. STEVENS & Co. OFICIOS 19, HABANA.

VIGAS DE ACERO "CARNEGIE"

Garantizada con los siguientes pesos oficiales.

Table with 2 columns: Weight in pounds and corresponding measurements.

La economía de estas vigas está bien explicada en nuestro catálogo en Español. Se envía gratis por correo.

C. B. Stevens & Co., Oficios 19, HABANA.



e 3177

¡COMERCANTES E INDUSTRIALES!

Quando necesitan anunciarse, llámenos por el teléfono 1489. Facilitamos ideas nuevas, no cobramos nuestro trabajo y cargamos los mismos precios de los principales periódicos con las mayores ventajas.

Cuban Newspaper Advertising Agency.

alt

4-21

EL CIGARO de MODA



e 3175

alt

4-20

Todo fumador de gusto debe fumar el cigarro de arroz papel "ZIG-ZAG": en las elegantes petacas automáticas, ó cajetillas de relieve, que se venden en todas partes.

Persegüiremos á quien nos imite las petacas automáticas de nuestra propiedad.

Fábrica: Monte 232 HABANA.



Qué Hay en la Caja?

Esa es la cuestión.

El jabón Colgate es el mejor, no solo porque esta en estuche de nickel sino porque el jabon es superior en todos sentidos.

COLGATE'S SHAVING STICK

Proporciona una agradable y fresca sensación en la cara. Sus propiedades de pureza y antiséptica garantizan afeitarse higiénicamente.

La abundante espuma facilita el afeitarse placenteramente.

No se seca la espuma en la cara. (La Verdad no necesita mayores comentarios)

Depósito de la perfumería de Colgate -- Lamparilla 35 -- Habana, C. 2029

18

Un Color Anacarado

Este color que tanto admiran los hombres y mujeres se consigue muy pronto, usando diariamente el

Jabón Sulfuroso de Glenn

que es el mejor para embellecer el cutis.

De venta en todas las Droguerías.

Viste de Hill para los cabellos y la barba, negro ó castaño. Precio cent. 50.

Energia Cardíaca.

Vigor del Corazón, Debilidad del Corazón, es Vigor ó Debilidad Nerviosa—no y nada más. Ni una en cien de las enfermedades del corazón es otra cosa que la debilidad de un pequeño y delgado nervio.

He aquí la clara explicación de por qué el Reconstituyente ha logrado ser tan eficaz en casos de debilidad é irregularidad funcional del corazón. El Dr. Shoop fué el primero que investigó la causa de los atropes, palpitaciones y neuralgia del corazón. El Reconstituyente del Dr. Shoop—la conocidísima recorda—es el único preparado para medicinar la debilidad de estos centros nerviosos. Reconstruye; fortifica; y presta ayuda real y positiva.

RECONSTITUYENTE DEL DR. SHOOP.

De venta por Jose Sarra Teniente Rey 41.—Habana.

Para los dolores mensuales deben tomar las damas el agardiente de uva "Rivera."

Era el padre Galli lo que se llama un sacerdote independiente, es decir, que no estaba al frente de ninguna parroquia y no tenía ningún empleo oficial.

Todas las mañanas decía su misa en la capilla de unas monjas, pero aquí acababan sus obligaciones.

El resto del día lo pasaba en las bibliotecas, y se ocupaba en preparar un trabajo de erudición acerca de algunos puntos mal conocidos ó de tanto obscuro de la historia del Papado.

Desde el primer momento reinó una simpatía grande entre ambos, hermanos por naturaleza, por varios conceptos, á pesar de la diversidad de raza, de posición y de hábitos de vida, y esta gran impaciencia por parte del barón hasta las diez menos cuarto, á cuya hora se abrió por fin la puerta para dar paso á los Donati.

—¡Gracias á Dios!—exclamó la señora Pistrucci al verlos entrar, que vemos á poder jugar nuestra partida de whist, porque sin Pedro no hay posibilidad de partida buena.

Pedro era el nombre del padre de Julieta. La señora de la casa le llamaba así porque le había visto nacer.

Los Donati Pedro había entrado el primero, seguido de su mujer Teresina. Julieta venía tras de ellos, á algunos pasos de distancia.

El señor Donati, jefe de la familia, era un hombre de cuarenta años á lo sumo.

Todo era en él arrogante. Tenía barba de abanico, negra como el azabache; como el cabello, abundante y rizoso aunque cortado á rape; los ojos muy grandes, muy velados, muy brillantes; la boca muy encarnada y abultada; frente muy despejada; el aire y parte del cuerpo, vigorosos y potentes; la voz estentórea, el gesto amplio y exagerado, como en el teatro.

En resumen: todo el aspecto de un tenor de ópera italiana. Al sonreír descubría la doble hilera de dientes, magníficos y blancos, y la satisfacción y alta estima que tenía de sí mismo.

El barón le juzgó á la primera ojeada. La señora Donati, más joven que su marido, aunque parecía de más edad que él, pues es condición inherente á las mujeres del Mediodía que, como se desarrollan antes, se agostan también más pronto, debía haber sido hermosísima, y todavía conservaba vestigios, gracias á las líneas correctas de su tipo romano.

Este tipo, algo pesado, un tanto duro, de frente estrecha, barba cuadrada, contextura sólida, compensa por la fuerza y la regularidad lo que pueda faltarle á veces de gracia.

Al tomar carnes había perdido la es-

bellez del cuerpo y tomado gran desarrollo el pecho. Los brazos eran gordísimos y parecía que andaba con dificultad, agobiada por el mucho peso de la gordura. Las manos y los pies eran lo único que había conservado pequeños y finos.

Los ojos, sombríos y rasgados, expresaban dureza y astucia.

Al barón no le fué simpática.

En cuanto á Julieta, joven y esbelta, en quien la dureza del tipo se dulcificaba con la sonrisa de su primavera edad, le pareció al barón aún más hermosa que la primera vez que la vió.

Había algo alarmante en su negra mirada, algo sostenida; pero lo que chocaba en la madre desaparecía bajo el brillo de los diez y seis años, y se desprendía de su pupila una fascinación irresistible, sobre todo cuando sonreía, y había entrado en la habitación sonriendo.

El capitán presentó á Gontrán, al señor Donati y á la señora Teresina. Apenas oyó Pedro los títulos del joven se ablandó á él, alargándole ambas manos con una demostración de simpatía y de entusiasmo tal que el joven no pudo resistir y se encontró colocado, por fuerza, á los dos minutos, casi podríamos decir por refracción, en intimidad con Pedro.

Tan imposible le hubiera sido evadirse de eso como de la quemadura de un hierro candente.

No basta ponerse en guardia, saber que todo lo que se ve es pura comedia, exuberancia y énfasis meridional; que no hay nada serio en el fondo, porque simpatías tan vivas no se establecen, por decirlo así, con la rapidez de la chispa eléctrica; hay que aparentar que lo cree uno, y le cogen á usted por asalto.

A las gentes de esta calaña hay que pegarse para mantenerlas en el terreno de la simple y ceremoniosa cortesía, natural en toda primera entrevista, y Gontrán no tenía el menor deseo de dar de palos al padre de Julieta: la ardiente mirada de ésta le sentía clavada en él.

Durante un cuarto de hora tuvo que sufrir los cumplidos y las protestas afectuosas del señor Donati, sus profesiones de fé, de admiración por las armas y la nobleza francesas, oír de sus labios que él también era caballero, escuchar la enumeración de todos los empleos civiles y eclesiásticos que habían desempeñado en la corte de los Papas una larga serie de Donati, todos recomendables, heroicos, y que progresivamente se transformaban en consejeros íntimos de los sucesores de San Pedro, y que por muy poco hubieran ocupado todos, si su modestia no se lo hubiera impedido, incluso la misma Silla Apostólica.

(Continuará.)

FOLLETIN

A. MATTHEY

SOR ANGELA

VERSION ESPAÑOLA

de ENRIQUE PASTOR Y BEDOYA

(Continúa)

Todo esto lo dijo en francés bastante correcto, si bien con algún acento extranjero; pero con afabilidad y acompañando las frases con una mirada en que, á pesar del frío de tantos inviernos, brillaba un último rayo del sol de Mediodía.

—Yo soy, señora, quien... empezó á decir el barón.

La Pistrucci no le dejó acabar, y volviéndose á una señora de más de cincuenta años, amarillenta, de aspecto triste y duro, que estaba haciendo croché sin levantar los ojos de su labor, le dijo:

—Señor barón, tengo el honor de presentar á usted á mi hija Cletia.

Cletia suspendió su labor, dejando ver dos ojos saltones, negros, de miope, inclinó la cabeza, sin gracia, ante el saludo de Hanussey, que demostró al saludar que pertenecía á lo más distinguido de la alta sociedad parisiense.

Al oír el nombre poético de Cletia aplicado á aquella cara arrugada y con

# LOS CONSERVADORES

## EN SANTI-SPIRITUS

(Por telegrama)

Sancti Spiritus, Septiembre 27.

Hace más de una hora que hemos llegado a esta ciudad y aún no hemos podido tener un momento de reposo para quitarnos el polvo de encima y recopilar los datos necesarios para hacer una verdadera información de los sucesos ocurridos en esta, por lo que me concreto, por ahora, a dar una ligera reseña.

Ha sido brillante la manifestación hecha por el pueblo conservador al general Menocal.

La población presenta aspecto de fiesta, pues hay miles de personas en las calles, haciéndose casi imposible el caminar con holgura.

En la manifestación figuraban muchos jinetes.

La marcha desde el paradero hasta el hotel Sancti Spiritus duró más de una hora.

De muchos balcones se arrojan flores y serpentina a los generales Menocal, Rabi, Cebrero, Pedro Díaz y López Recio, que iban a vanguardia.

Los generales iban escoltados por más de cien mujeres a caballo y en coches; en uno de estos iban unas hermanas señoras simbolizando a Cuba y España.

El paso de la manifestación por la calle de Independencia y de Luz, se hizo por entre apiñada muchedumbre.

Al entrar por la plaza de Serafín Sánchez, donde su paso era casi imposible, un grupo de individuos armados de palos empezaron a arrojar piedras y botellas.

Esta agresión dio lugar a que la policía arremetiera machete en mano y sacando a relucir sus revólvers hizo varios disparos.

La alarma produjo un gran pánico, reinando un momento de verdadera confusión, pues mientras los jinetes corrían hacia el lugar de los sucesos sacando sus armas y dando vivas al partido conservador, que eran contestados con otros vivas al partido liberal, la mayoría de los pedestres buscaban un punto de salvación.

El general Menocal y sus acompañantes tuvieron suficiente serenidad para predicar la calma y evitar mayores desórdenes.

Un policía trató de acercarse al general Menocal, pidiéndole que entregara su revólver, pero desistió de su pretensión al ver la actitud de los que rodeaban al candidato conservador.

Pudo al fin conjurarse el conflicto, pero hay que lamentar la muerte de una persona y las heridas recibidas por otras siete, entre ellas dos policías. La muerte del individuo, que se nombra Blas Gutiérrez, y era de Matanzas fué originada por arma blanca.

Reestablecido el orden, volvió a reorganizarse la manifestación, continuando su marcha sin más incidente hasta desfilarse por el hotel "Sancti Spiritus," donde se hospedaron el general Menocal y sus acompañantes.

Al congregarse los manifestantes en la plaza y frente al hotel, el general Menocal salió a la parte alta de la casa, saludando al pueblo. Su presencia fué objeto de una gran ovación. En estos momentos habla el señor Miguel Coyula, recomendando serenidad, orden y no pensar un solo instante en la venganza.

Terminó rogando al pueblo espirituario que probase una vez más su cultura, por amor a Cuba.

Las palabras de Coyula fueron recibidas con grandes aplausos y vivas.

Seguidamente se disolvió la manifestación, pero se notaba gran excitación en los ánimos.

Pocos momentos después, los señores Lanuza y Dolz, acompañados del señor Marcos García, visitaron al alcalde, señor Taboada, pidiéndole que retirara y reconcentrara a la policía.

El Alcalde manifestó que para evitar nuevos disturbios había pensado suspender el "mitin" que debía efectuarse en el teatro, y no permitir nuevas manifestaciones. Entoncez don Marcos García se retiró de la comisión, y los señores Dolz y Lanuza replicaron a la Autoridad municipal que si persistía en llevar a cabo esa determinación, ellos declinaban toda responsabilidad de lo que pudiera ocurrir, y que seguidamente telegrafiarían al Gobernador Provisional y al Provincial, haciéndole saber la situación que se creaba.

Terminó la conferencia accediendo el Alcalde a la petición que se le hacía, y a presencia de los comisionados, delegó en el Jefe de la Guardia Rural la custodia del pueblo, y retiró a la policía del servicio, acuatelándose.

Muchos dicen que el origen del tumulto fué que un individuo que portaba una bandera española, al ir a la manifestación por la plaza de la Caridad pasó dicha enseña por la cara a algunos liberales, dando lugar a que se fueran a las manos varios de los que allí se encontraban.

El autor presunto del homicidio está detenido y se nombra Pedro Sandoval.

El detenido está herido, y, según me dicen, afirma que lo hirió el individuo a quien dió muerte en propia defensa.

Mendoza.

Sancti Spiritus, Septiembre 27.

Después de haberse efectuado un almuerzo de sesenta cubiertos en el hotel "Sancti Spiritus," pasaron los excursionistas a la plaza de la Caridad, donde se está efectuando en estos momentos un mitin.

Este iba a celebrarse en el teatro, pero se desistió de ello en vista del inmenso pueblo que se ha congregado para oír a los oradores de la Habana.

El señor Martínez Moles, primero que ocupó la tribuna, hace uso de la palabra para desmentir que el partido conservador se componga solo de autonomistas españoles, y de cubanos adinerados, que quieren la anexión.

Para desvirtuar este hecho, hace la presentación de uno por uno de los generales de la Independencia.

El pueblo a cada presentación prorrumpe en aplausos.

Al subir a la tribuna el candidato a la presidencia se le hace una gran ovación.

Después van desfilando por la tribuna los oradores Cancio, Pardo Suárez, Dolz, Coyula y González Lanuza.

Todos protestaron del atentado contra el orden público y recomendaron la moderación y la paz, siendo vitoriosos.

El mitin ha estado muy concurrido y se ha observado el mayor orden.

La fuerza de policía estuvo acuatelada y la guardia rural ocupaba las avenidas de la plaza.

Dentro de pocos momentos abandonaremos esta ciudad para dirigirmos a Placetas del Sur, donde pernoctaremos.

Mendoza.

**EN PLACETAS**  
Placetas, Septiembre 28.  
(A las 7.30 a. m.)  
**AL DIARIO DE LA MARINA.**  
Habana.  
Terminó sin más incidente la excursión por Sancti Spiritus, celebrándose el mitin tranquilamente, presenciadolo mucho público.

Dos horas después de los sucesos, miles de forasteros abandonaron ordenadamente la población, marchando numerosos grupos hacia sus hogares.

El pueblo elogia a la guardia rural por su brillante comportamiento. Después de las seis de la tarde, el general Menocal y su comitiva salieron para Zaza del Medio con objeto de dirigirse a esta población, a donde llegaron muy entrada la noche. Aquí se les hizo un espléndido recibimiento por numeroso público con estandartes portados por señoritas, música y voladores. Se encienden lucas de venganza durante todo el trayecto hasta "El Liceo," celebrándose pequeños mítins, que duraron una hora.

Chiner, presidente de la Asamblea conservadora, dió la bienvenida y presentó a los candidatos. Menocal fué exclamado.

Coyula usó de la palabra, aludiendo a los sucesos de Sancti Spiritus; fustigó duramente al partido liberal, dando lugar a que numeroso elemento de ese partido, estando en el portal, protestaran ruidosamente de esas palabras, dando vivas a José Miguel Gómez, al partido liberal y ¡abajo los ladrones!

Muchas damas abandonaron el local por creer surgiera algún conflicto. La policía hizo retirar a los protestantes del portal; estos obedecieron con orden.

Hablaron Manduley, Pardo Suárez y Dolz en términos conciliadores, defendiendo el programa del partido.

Todos fueron aplaudidos.

Al terminar el mitin, un grupo de liberales unióse con los conservadores repletiendo vivas a José Miguel Gómez y al partido liberal.

El recorrido del trayecto hasta el hotel "Tullerías" se efectuó sin novedad, pues los liberales se separaron a la mitad del camino.

A las once de la noche efectuóse el gran banquete en el hotel "Tullerías" amenizado por una orquesta y terminó en medio del mayor orden.

MENDOZA.

Placetas, Septiembre 28.  
(A las 7.55 a. m.)  
**AL DIARIO DE LA MARINA.**  
Habana.  
El gobernador americano telegrafió ayer al Alcalde recomendándole la conservación del orden y el respeto a los derechos individuales.

Parece que debido a lo que ocurrió anoche en el "Liceo," el Gobernador ha llegado esta mañana a ésta.

En estos momentos celebra una conferencia con Menocal acompañado de Dolz.

Dentro de breves instantes saldrá un tren especial para Camajuaní y Remedios.

MENDOZA.

## AL DIARIO DE LA MARINA

Terminó sin más incidente la excursión por Sancti Spiritus, celebrándose el mitin tranquilamente, presenciadolo mucho público.

Dos horas después de los sucesos, miles de forasteros abandonaron ordenadamente la población, marchando numerosos grupos hacia sus hogares.

El pueblo elogia a la guardia rural por su brillante comportamiento. Después de las seis de la tarde, el general Menocal y su comitiva salieron para Zaza del Medio con objeto de dirigirse a esta población, a donde llegaron muy entrada la noche. Aquí se les hizo un espléndido recibimiento por numeroso público con estandartes portados por señoritas, música y voladores. Se encienden lucas de venganza durante todo el trayecto hasta "El Liceo," celebrándose pequeños mítins, que duraron una hora.

Chiner, presidente de la Asamblea conservadora, dió la bienvenida y presentó a los candidatos. Menocal fué exclamado.

Coyula usó de la palabra, aludiendo a los sucesos de Sancti Spiritus; fustigó duramente al partido liberal, dando lugar a que numeroso elemento de ese partido, estando en el portal, protestaran ruidosamente de esas palabras, dando vivas a José Miguel Gómez, al partido liberal y ¡abajo los ladrones!

Muchas damas abandonaron el local por creer surgiera algún conflicto. La policía hizo retirar a los protestantes del portal; estos obedecieron con orden.

Hablaron Manduley, Pardo Suárez y Dolz en términos conciliadores, defendiendo el programa del partido.

Todos fueron aplaudidos.

Al terminar el mitin, un grupo de liberales unióse con los conservadores repletiendo vivas a José Miguel Gómez y al partido liberal.

El recorrido del trayecto hasta el hotel "Tullerías" se efectuó sin novedad, pues los liberales se separaron a la mitad del camino.

A las once de la noche efectuóse el gran banquete en el hotel "Tullerías" amenizado por una orquesta y terminó en medio del mayor orden.

MENDOZA.

Placetas, Septiembre 28.  
(A las 7.55 a. m.)  
**AL DIARIO DE LA MARINA.**  
Habana.  
El gobernador americano telegrafió ayer al Alcalde recomendándole la conservación del orden y el respeto a los derechos individuales.

Parece que debido a lo que ocurrió anoche en el "Liceo," el Gobernador ha llegado esta mañana a ésta.

En estos momentos celebra una conferencia con Menocal acompañado de Dolz.

Dentro de breves instantes saldrá un tren especial para Camajuaní y Remedios.

MENDOZA.

## PARTIDOS POLITICOS

(Por telegrama)

**Miquiza, Septiembre 27.**  
A las 6.35 p. m.  
**AL DIARIO DE LA MARINA**  
Opinión general aplaude el propósito de los liberales históricos de llevar al doctor José J. Varini a la Cámara de Representantes.  
El Corresponsal.

**PARTIDO LIBERAL HISTORICO**  
Convención Provincial Secretaría  
De orden de la Presidencia de la Asamblea Provincial de la Habana, cito a los señores Delegados, para la reunión que se ha de celebrar el día treinta del presente mes a las ocho de la noche en Prado números 15 y 17, (altos), (Palacio Bonachea.)  
Orden del día  
Lectura del acta.  
Comunicaciones recibidas.  
Proclamación de Delegados.  
Mociones.  
Postulación de candidatos a Senadores y Representantes.  
Se ruega la más puntual asistencia.  
Atentamente,  
Enrique Roig, Secretario.

## JUEZ ESPECIAL

Por orden del Gobernador Provisional ha sido nombrado Juez Especial, para conocer de estos sucesos, el licenciado José Manuel Guerrero y Dueñas, quien acompañado del escribano señor José María Leandés y oficial señor Lorenzo Ortiz, embarcó anoche por el ferrocarril central para Sancti Spiritus.

## TEATRO ALBISU

**Julia Fons**  
Primera Tanda:  
**La Suerte Loca**  
Segunda Tanda: Estreno del pasillo cósmico-lírico en un acto  
**LOS NIÑOS DE TETUAN**  
Tercera Tanda:  
**Mañana de Sol y LA VUELTA DE PRESIDIO**

## PALACIO

**Créditos**  
Se ha concedido un crédito de \$3.110 y otro de \$1.342 para pagar varias cuentas que adeuda el departamento de Instrucción Pública.

**Autorizaciones**  
Don Francisco Lorient, ha sido autorizado para construir un muelle en la Ensenada de los Apóstoles, bahía de Manatí, Puerto Padre; don Salvador Furiach, para prolongar cincuenta metros el muelle que posee en el puerto de Manzanillo; don Gerardo Romero Borrrel, para ampliar con determinadas instrucciones la planta eléctrica establecida en Sagua la Grande; y a don Hilario Mondragón, para que pueda retirar la fianza de \$3.000 prestada para garantizar la comparecencia del procesado don Ricardo G. Costi.

Nueva Notaría

Se ha creado una Notaría Pública en Jaruco, nombrándose para desempeñarla a don Jacinto Secades Japón.

**Para Sanidad**  
Se ha concedido un crédito de pesos. 100.000 para atenciones sanitarias de la fiebre amarilla.

**El señor Schoenrich**  
Repuesto ya de la ofección que le aquejaba, hoy ha vuelto a su despacho el jefe de la Secretaría del Gobierno Provisional y miembro de la Consultiva, señor Schoenrich.  
Lo celebramos.

## SECRETARIA DE HACIENDA

**Para Sierra Morena**  
El guarda-costas "Abejorro" salió ayer de la Isabela para Sierra Morena, llevando al Juez de Instrucción de Sagua don Leopoldo Merullos para el esclarecimiento del suceso de que damos cuenta en otro lugar.

## TEATRO NACIONAL

**EMPRESA PRADA-COSTA**  
Muy aplaudidas  
**Las 3 Hermanas Creighton**  
Triunfo de las bellas bailarinas  
**ROSE Y JENNIE**

## NECROLOGIA

Victima de penosa enfermedad ha dejado de existir el señor Manuel Pedrosa, Jefe de los taquígrafos del Senado, quien era muy apreciado por sus relevantes cualidades.  
Descanse en paz y reciban sus familiares nuestro sentido pésame.

He recurrido temporalmente al servicio de la Guardia Rural, debido al corto número de policías disponibles y a una probable excitación en Sancti Spiritus.  
W. D. Beach,  
Gobernador Provisional.

En la Jefatura de la Guardia Rural se han recibido los siguientes telegramas:

El coronel Martínez, en telegrama de Matanzas, a las 4.55 p. m. de ayer, dice: "El capitán Acosta, en telegrama de hoy me dice desde Sancti Spiritus: "En manifestación hoy esta ciudad, ha habido grandes desórdenes, resultando un muerto y tres heridos. Pueblo acusa policía Pedro Aquino, autor muerte. Alcalde solicitó auxilio Guardia Rural y ando por las calles con fuerzas."

El coronel Martínez, en telegrama de las siete p. m. de ayer, dice lo siguiente: "Capitán Acosta, en telegrama esta fecha me dice, que a petición Alcaldede se ha hecho cargo de aquella ciudad (Sancti Spiritus) hasta restablecerse orden completo."

El propio Jefe, en telegrama de las 7.30 p. m. de ayer, dice: "Capitán Acosta en telegrama de hoy, me dice lo siguiente: "Meeting que se celebraba plaza Caridad, esta ciudad, ha terminado estos momentos, con completo orden; reina orden en toda ciudad cuya vigilancia continúa a mi cargo. De orden Juzgado Instrucción encuéntrase detenido en este cuartel, moreno Pedro Sandoval, presunto autor homicidio Blas Gutiérrez."

Sancti Spiritus, Septiembre 28, a las 8 A. M.  
Ayudante General Guardia Rural, Habana.

Anoche a las 10 la Guardia Rural cesó en la vigilancia de la ciudad y la Policía Municipal se hizo cargo de ésta. Reina absoluta tranquilidad.  
Acosta,  
Capitán de la Guardia Rural.

## Los Candidatos Liberales

En la sesión celebrada anoche por la Convención Provincial de la Habana del Partido Liberal (zavistas), fué acordada la siguiente candidatura para senadores y representantes:

- Senadores**  
Dr. Cristóbal de la Guardia.  
Sr. Agustín García Osuna.
- Representantes**  
Sr. Ambrosio Borges.  
Dr. José Manuel Cortina.  
Dr. Francisco Píñero.  
Dr. José Pereda.  
Sr. Rodolfo del Castillo.  
Sr. Rafael de Ayala.  
Dr. Enrique Porto.  
Dr. Mario García Kohly.  
Sr. Enrique Messonier.  
Dr. Zequiel García.  
Sr. Juan Travieso.  
Sr. Guillermo de Cárdenas.  
Sr. L. Valdés Carrero.  
Dr. Julio Valdés Infante.  
Dr. Felipe González Sarraín.

## PARTIDOS POLITICOS

(Por telegrama)  
**Miquiza, Septiembre 27.**  
A las 6.35 p. m.  
**AL DIARIO DE LA MARINA**  
Opinión general aplaude el propósito de los liberales históricos de llevar al doctor José J. Varini a la Cámara de Representantes.  
El Corresponsal.

## PARTIDO LIBERAL HISTORICO

Convención Provincial Secretaría  
De orden de la Presidencia de la Asamblea Provincial de la Habana, cito a los señores Delegados, para la reunión que se ha de celebrar el día treinta del presente mes a las ocho de la noche en Prado números 15 y 17, (altos), (Palacio Bonachea.)  
Orden del día  
Lectura del acta.  
Comunicaciones recibidas.  
Proclamación de Delegados.  
Mociones.  
Postulación de candidatos a Senadores y Representantes.  
Se ruega la más puntual asistencia.  
Atentamente,  
Enrique Roig, Secretario.

## COALICION DE LA JUVENTUD LIBERAL

**Barrio de la Punta**  
Se cita a la juventud liberal del barrio de la Punta para celebrar junta general en el día de hoy a las ocho p. m.  
Habana, 28 de Septiembre de 1908.  
EL PRESIDENTE.  
Sitio, Refugio 43.  
COALICION LIBERAL  
Casa Blanca.

Se cita por este medio a todos los liberales de este importante barrio para la junta general que tendrá efecto el lunes 28 del corriente, a las 8 p. m. en la casa número 39 de la calle de Sevilla, morada del señor Andrés Rey, Secretario del Comité coaligado de este barrio.

Suplicándose la más puntual asistencia, toda vez que en dicha junta se tratará de asuntos muy importantes y trascendentales para los fines políticos del partido en general y de este barrio en particular.  
Septiembre 27 de 1908.  
Vicente García.—Arturo Chalds.—Vicente Rodríguez.—Andrés Rey.

## TEATRO MARTI

**Empresa ADOT Y COMPAÑIA**  
Esta noche, nuevos pautos cubanos por el gran dueto internacional  
**IRIS ANDREACCE**  
Exito de los  
**SANTANELLES**

## Policia del Puerto

**Herido grave**  
Hoy fué asistido en el Centro de Socorro de Casa Blanca el estivador Cesáreo Pérez Novo, vecino de Marina número 14, en dicho barrio.  
Dicho individuo presentaba una herida de ocho centímetros de extensión al hueso, y tiene fracturado el parietal izquierdo.  
Su estado fué calificado de grave.  
Según manifestó el paciente la herida que presenta se la causó trabajando en la descarga de carbón en el vapor inglés "Burbo Bank."  
Después de efectuada la primera cura, fué remitido al hospital "Mercedes."  
El vigilante número 9 de la vigilancia del Puerto, señor Corrales, se constituyó en el Centro de Socorro, levantando el acta correspondiente, con la que se dió cuenta al señor Juez de Instrucción d' Este.

## Programa

audición que dará la Banda de Policía Méjico en el Malecón de 8 a 11 p. m.  
1.—Félix Díaz, Marcha, Velino M. Preza.  
2.—Dolores, Vais, Waldteufel.  
3.—Guillermo Tell, Obertura, Rossini.  
4.—Bohemia, Fantasia, Puccini.  
5.—Lizette, Polka, Hortmann.  
6.—Aida, Fantasia, Verdi.  
7.—Hernán, Concerto, Méister.  
8.—Hérodiade, Fantasia, Massenet.  
9.—Lindas mejicanas, Marcha, Velino M. Preza.  
28 Septiembre 1908.

## TELEGRAFAS POR EL CABLE

## ESTADOS UNIDOS

### Servicio de la Prensa Asociada DEL SABADO

**OTRA CARTA DE MR. BRYAN**  
Milwaukee, Wisconsin, Septiembre 28.—En una carta que al Presidente Roosevelt ha dirigido el candidato demócrata, Mr. W. J. Bryan, esta noche, censura éste a aquél, por haber calificado al gobernador Haskell, de Oklahoma, de servidor del trust del petróleo. Dice Mr. Bryan en su carta, que cuando el trust del acero, absorbió al más importante de sus competidores, hizo esto con el consentimiento de Mr. Roosevelt.  
Agrega el jefe de los demócratas, que los millonarios Morgan, Rockefeller y Carnegie, contribuyeron para los gastos de la campaña que dió por resultado la elección de Mr. Hughes para el cargo de gobernador en 1905. Termina la carta de Bryan diciendo que los trusts al sostener la campaña actual en favor de Mr. Taft, lo hacen porque sus intereses les impulsan a ello.

### CUARENTENA DECRETADA

**Nueva Orleans, Septiembre 28.**—Hoy ha sido declarada la cuarentena en esta ciudad contra las procedencias de La Ceiba, en Honduras, por haberse declarado allí la fiebre amarilla.

### REYES DE ESPAÑA

**París, Septiembre 26.**— Han llegado los reyes de España, de paso para Budapest, a cuya ciudad van con objeto de visitar al emperador Francisco José.

### SALIDA DEL DUQUE DE LOS ABRUZOS

**Roma, Septiembre 26.**— Se asegura que dentro de poco saldrá el duque de los Abruzos para los Estados Unidos, para casarse con Miss Elkins, en Noviembre.

### PROTESTA DE LOS ESTUDIANTES

**San Petersburgo, Septiembre 26.**— Los estudiantes de esta Universidad se proponen iniciar una huelga general de estudiantes, en todo el imperio, como protesta contra la política de represión que ha puesto en práctica el nuevo Ministro de Instrucción Pública.

### NUOVO CONFLICTO FRANCO-ALEMAN

**Tánger, Septiembre 26.**— Hoy han llegado a esta ciudad noticias de Casa Blanca, en las que se da cuenta de un choque entre alemanes y franceses. Lo ocurrido resultó a consecuencia del arresto de varios desertores de la Legión Extranjera de Francia, cuando éstos se dirigían a un vapor alemán escoltados por los empleados moros del consulado alemán, en la referida ciudad.  
Fué interrumpida la marcha de los desertores y sus acompañantes, por algunos gendarmes franceses y un capitán obligó a los empleados del consulado alemán a que le entregaran los desertores, amenazando a aquéllos con su revolver.

### DE AYER

#### ROOSEVELT A BRYAN

Washington, Septiembre 27. — A última hora de la noche de hoy, el presidente Roosevelt ha dado a la prensa sus declaraciones, contestando a los cargos formulados contra la administración actual por Mr. Bryan, el candidato demócrta.  
Mr. Bryan había dicho que el gobierno de Mr. Roosevelt no había sido efectivo ni sincero en el propósito que decía tener de perseguir los trusts.  
Mr. Roosevelt contesta a Mr. Bryan con su energía habitual, detallando cuanto ha hecho el gobierno bajo su dirección, para acabar con los monopolios.

#### LA ESCUADRA EN SAMOA

Apia, Samoa, Septiembre 27.— Han llegado a este puerto varios acorazados, pertenecientes a la escuadra del Pacífico.  
Los nativos han hecho un cariñoso recibimiento a los marinos americanos.

#### NAUFRAGIO DE UNA BARCA INGLESA

Launceston, Tasmania, Septiembre 27.—El velero inglés "Loch Finlas," que se dirigía al Callao, se fué a pique en la isla de Foster, esta mañana, habiendo perecido ahogados veinte miembros de la tripulación.  
Cuatro tripulantes fueron salvados por un vapor que pasó por el lugar del naufragio.

#### IMPORTANTES CONFERENCIAS

París, Septiembre 27.— El rey Alfonso de España ha visitado esta mañana al presidente Fallières y por la tarde confirió con el presidente del Consejo, M. Clemenceau, y M. Pichon, ministro de Asuntos Extranjeros, acerca de la situación de Marruecos.

#### ESTA NOCHE SALIÓ EL REY

acompañado de su esposa para Munich.  
IMPONENTE MANIFESTACION  
Londres, Septiembre 27.— Una de las mayores demostraciones populares que recuerdan en los últimos años ha sido la efectuada hoy en esta capital para protestar contra la ley de licencias.

La manifestación tuvo lugar en Hyde Park y se fué formando por los vecinos de los pueblos inmediatos, que llegaron en procesiones y muchos otros que en pequeños grupos fueron a Hyde Park para tomar parte en la manifestación, la que de este modo

llegó a sumar un número mayor trescientos mil.

Hablaron noventa oradores, los que se expresaron en términos muy enérgicos contra la ley que originó la protesta.

Entre grandes aclamaciones fué aprobada una resolución, en la que se expresaba el sentir de los congresos, contrario a la ley mencionada.

## DE HOY

**LOS DESMANES DEL ALCOHOL**  
Illico, Tennessee, Septiembre 28.— Al salir ayer una congregación bautista de su templo en Anthress, pequeña población situada en la parte oriental de este Estado, fué atacada a tiros por una partida de hombres ebrios que se hallaban en una cantina de la vecindad.  
Murieron en el acto tres bautistas y resultaron mortalmente heridos el pastor y otros miembros de la referida congregación.

## CHOQUE FUNESTO

**Chicago, Septiembre 28.**— Una lanquita de vapor en la cual paseaban varias personas chocó anoche con uno de los puentes que tiene el ferrocarril sobre el río, resultando ahogadas siete personas de las ocho que llevaba.

## LA ESCUADRA DEL ATLANTICO

Manila, Septiembre 28.— El Gobernador general del Archipiélago mister Smith, ha recibido esta tarde un telegrama anunciándole que la escuadra americana del Atlántico pasará el canal de las islas de Basilia el martes por la noche.

## VENTA DE VALORES

**Nueva York, Septiembre 28.**— El sábado, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 360.100 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

## EL TIEMPO

Observatorio del Colegio de Belén  
Septiembre 28 de 1906, 9 a. m.  
La parte oriental de nuestra isla y de la de Jamaica, se encuentran ayer dentro de las espiras ciclónicas, con vientos flojos por ser muy suave la pendiente barométrica.  
El vórtice del ciclón estaba esta mañana, 6 a. m., cruzando por 0 cerca de Puerto Príncipe, Haití; el núcleo de la tormenta se hallaba a las 8 a. m., entre el W de la Isla Gonáve y ESE de Guantánamo.  
L. Gangoiti, S. I.  
(Por telegrama)

## AL DIARIO DE LA MARINA

La perturbación ciclónica de que tratábamos en nuestra nota del sábado, se halla ahora a la distancia de 500 millas próximamente; es probable que esta noche o mañana se empiece a sentir con marcada intensidad su influencia en Jamaica y Santiago de Cuba.  
JOVER.

## Observatorio Nacional

Septiembre 28 de 1908, 10 a. m.  
Según las observaciones, de las 8 a. m. de hoy, en Jamaica y Santiago de Cuba, el centro del ciclón parece hallarse al E. de este último punto y casi estacionario.

## DE LA GUARDIA RURAL

**Un cadáver**  
El coronel Martínez en telegrama fechado en Matanzas a las seis p. m. de ayer, informa que en la colonia Ramona, (Unión), ha sido encontrado el cadáver de un individuo. El juzgado conoce del hecho.

## Adulterio

El Jefe del Destacamento de Sierra Morena en telegrama de fecha 27, informa que a las 10 p. m. del día 26 ha sido detenido en su morada el doctor Carlos Calonge, por haber dado muerte a su esposa y a Ramón Gibert a los cuales encontró en flagrante adulterio. El Juzgado conoce del hecho.



# Las Píldoras del Dr. Ayer

Para la Dispepsia, Estreñimiento, Jaqueca y Desarreglos del Estómago, Higado y Vientre.

Son Puramente Vegetales, Son Azucaradas, Son un Laxante, Suave pero Eficaz.

"Con las Píldoras del Dr. Ayer he obtenido siempre una acción más segura todavía que con otras píldoras muy en uso y que por su crédito se han familiarizado entre el vulgo. Son muy fáciles de tomar y no causan dolor ni repugnancia."  
A. MARTINEZ VARGAS, Catedrático de Medicina, Granada, España.

Cada pósito ostenta la fórmula en la etiqueta.  
Pregunte usted a su médico lo que opina de las Píldoras del Dr. Ayer.  
Preparadas por el DR. J. C. AYER & CIA., Lowell, Mass., U. S. A.

# CORTES CORRECCIONALES

## UN SABADO DE MODA

De tiempo inmemorial los días de moda en las Cortes fueron los lunes; pero ahora parece ser que corresponde a los sábados tan alto honor.

—¿En qué forma?—pregunta el juez.  
—Me dió los calificativos de betún, pestocita y frijol negro.  
—¿Y se pelearon?  
—Sí, señor; este hombre—por Céspedes—me arrojó media barra de pan a las narices.  
—¿Y usted?  
—Le di mi piñazo bobo.  
—¿Diez pesos cada uno!

Terেসita Castañedo, una muchacha que parece una momia egipcia y que en toda vestida de negro, entra en la corte.  
Un guardia, que no anda creyendo en momias, la empuja hasta la barra, dirigiéndole frases un tanto molestas. El juez pregunta al vigilante:  
—¿Qué hizo esta señora?  
—Morder.  
—¿Morder?  
—Sí, señor.  
—Explíqueme, explique eso!  
—Pues verá usted: la señora se desolía a la mendicidad y molesta a los transeúntes. Yo ayer la llamé al orden diferentes veces; pero ella, en lugar de hacerme caso, me llenó de insultos, y cuando la llevaba del brazo al prescinto me aflojó una mordida en el hombro.  
—¿Hombre!  
—¿Qué dice a esto la enlutada?  
—Ay de mí! ¡Señor, compadézcase de mi mala estrella! ¡Usted no sabe, señor! Yo fui rica, muy rica, inmensamente rica; tuve coches y caballos y palacio en la ópera...  
—¿Y bodegas?  
—Sí, y bodegas.  
—¿También?  
—Y cuando iba usted a presenciar la función se despertaba...  
—¿Estos policías son unos...!  
—Quince días de arresto.  
—¿Despidiéndose ustedes de los horrores que dijo!  
—A mí me la dió: Yo la creí una desgraciada.  
Y es que no debe uno fiarse de las apariencias.

Son tres morenas: Panchita, Merced y Lola.  
Las acusa un inspector:  
—Promovieron un fuerte escándalo en mitad de la calle.  
Panchita sonríe:  
—Fué jugando...  
—Por jarana—salta Merced.  
—Por puro choteio—agrega Lola.  
—Cinco pesos por morena!—termina el juez.  
—¿Eso va en serio?—insiste Panchita.  
—Pregúntenselo ustedes al Secretario.  
—¿Nos abollaron la existencia!—suspiran las tres.  
Y una detrás de otra se introducen en el vivac como Pedro por su casa.

A Pedro Miranda le pisó en la calle Mariano Troncoso.  
Al día siguiente Miranda no pudo ponerse las botas; y fué á la Corte descalzo.  
Troncoso acusó á Pedro:  
—Señor juez: iba por la calle; le pisé distraidamente; le pedí perdón y el muy grosero hubo de llamarme "elefante anciano" y hubo de meterse con mi familia, pobre pero honrada.  
Pedro se defendió:  
—¿Usted tiene callos, señor juez?  
—¿Conerétese al asunto!  
—Ah, usted no sabe lo que duele un pisotón de un individuo que calza un noventa con pretensiones! Señor juez; hágame el obsequio de mirarle las peñas.  
Mariano se sonrojó.  
—¿Pero usted le dijo palabras feas, sí ó no?  
—Sí; pero...  
—Cinco gradalos de multa.  
—¿Y mi callo?  
—¡Cállese usted!  
—¿Me callo!

## UN ALGUACIL.

# LOS GRANDES POETAS TONALES

## BACH, HAENDEL Y HAYDN

### Primera serie

"Envisager l'art, non comme un prompt moyen d'arriver á d'égales jouissances á une stérile célébrité, mais comme une force sympathique qui rapproche et unit les hommes."  
F. Liszt.  
"Se il magistero delle arti belle non potesse servire ad altro che al passatempo, al diletti della generazione presente, ben poca stima si meriterebbero dagli uomini!"  
R. Boucheron.

Con estas dos citas encabeza el maestro Tomás su erudito programa de esta primera serie de grandes conciertos felizmente inaugurada en el teatro Nacional el sábado.

Y en verdad que jamás con mayor oportunidad que ésta cabe al eminente maestro cubano la adjudicación y reconocimiento de un altruismo nunca igualado—ni antes ni después—en estas latitudes por artista alguno.

Organizar una serie de conciertos clásicos, real y positivamente clásicos, habiéndole escogidos y aún mejor comentados, aunque para ello haya que vencer todos los obstáculos que aquí encuentran siempre las manifestaciones artísticas, y sin otro alivio y estímulo que sirva de alicote á las aspiraciones de un temperamento genuinamente artístico que los aplausos de unos pocos, es positivamente obra altruista que demanda admiración y respeto de todo corazón noble.

Y si grande es esa parte de la obra concebida por el maestro Tomás más grande aún á mi juicio ha sido su inquebrantable voluntad para vencer los obstáculos con que aquí tropieza toda obra levantada; su habilidad exquisita para amar y solidificar las voluntades de esos setenta profesores, sembrando entre ellos un espíritu de hermandad inquebrantable que hace de la Banda Municipal un organismo incomparable, y su poder extraordinario de llenar el más grande de nuestros coliseos, en pleno período de descomposición política, con la más alta representación social y artística de esta bonachona Habana; y una vez allí congregados esos valiosos elementos dominados por el poder de un arte impecable obligándolos á revelar la obra excelsa de los que en vida se llamaron: Bach, Haendel y Haydn.

Justo es consignar todo esto que ha realizado el laureado director de nuestra Banda Municipal, con modestia exquisita, y no debe extrañar que á él vaya mi primer aplauso. Digno de encomios es también ese admirable cuerpo de profesores que forma la Banda

Municipal: sin su amor al arte que profesa; sin fe ciega al hombre que los dirige, y sin su alto "espíritu de cuerpo", la hermosa labor realizada hubiera indiscutiblemente fracasado, para vergüenza nuestra y del divino arte.

Creo que ya es hora de dedicar algunas palabras al gran concierto del sábado. No he de comentar las obras estrenadas (estrenadas es la palabra, pues en su inmensa mayoría eran desconocidas aquí) al igual que el año último, porque esa labor ha sido ya magistralmente hecha por el propio Tomás y figura en su folleto *Los Grandes Poetas TONALES*; pero sí he de detenerme, aunque sea *en passant*, en algunos puntos de vital interés.

Johann Sebastian Bach, es más generalmente conocido, como el compositor máximo para música de órgano. Muy cierta es tal aseveración: sus incomparables preludios, fugas, tocatas y sonatas así lo comprueban.

Quién a su estudio y análisis pueda dedicarse observará en esas obras una variedad en la construcción que abraza todas las formas imaginables del contrapunto, jamás superadas, y difícilmente igualadas por compositor alguno.

Ahora bien, hay otro aspecto de Bach que á mi se me figura más admirablemente sugestivo: su inmortal música coral, y sobre todo sus grandes oratorios, que son la concepción más alta y sublime de lo grande y noble. La interpretación dada el sábado á la *Sinfonía Militar* fué convincente por lo sincera, grandiosa por el entusiasmo. Se puede decir con propiedad que oímos á Haydn.

El público aplaudió á los profesores de una manera ruidosa, obligando á subir nuevamente el telón para reproducir sus demostraciones de aprobación.

Océano—según observa atinadamente el gran crítico Finck—á haber nacido un siglo más tarde, teniendo á su alcance los adelantos orquestales modernos.

Abisma pensar en ello saboreando las grandezas de la *Pasión*, según San Mateo, que parece escrito con los procedimientos del siglo XIX... ¡Qué derroche de melodías sentidísimas y qué expresiones de verdadero y genuino carácter dramático! Solo en dos ó tres coros se observa el procedimiento polifónico que caracteriza toda la labor de Bach y en este sentido tal vez sea la *Pasión* más sencilla y comprensible que muchas de sus cantatas y sobre todo que su colosal *Misa en si menor*. Pero en cambio la *Pasión* es la reproducción más fiel y sincera, y afecta más hondamente al creyente, de tantas el arte cuenta de la pasión y muerte del Redentor del mundo.

No puedo, ni debo retener un secreto á mi confiado, y ahí lo lanzo para solaz de todos los amantes del arte: el maestro Tomás proyecta una audición de la *Pasión* con grandes masas corales y orquesta. La fecha no puedo precisarla, pero sí puedo anticipar que será el acontecimiento artístico más extraordinario jamás realizado en Cuba; y como conozco el temple del maestro Tomás lo doy por hecho.

Y ahora una pregunta: ¿Por qué el señor Alcalde municipal no incluye en el programa de los próximos *Festejos Invernales* una magna fiesta de arte, con ese organismo del Ayuntamiento que es honra patria?

También las fiestas de cultura deben atenderse y ofrecerse al pueblo, y al extranjero que nos visita.

La ovación tributada por el público al *Tema con variaciones* ("The Harmonious Blacksmith"), y más que nada al *Aleluya*, ("Mestas") comprueban que las grandilocuencias del colosal del oratorio penden y levantan en todas las épocas. Georg Friedrich Haendel, que en su tiempo gozó de todas las distinciones y riquezas á que su genio inconmensurable le hicieron acreedor, ha sido, en la posteridad, acoeradamente atacado y tildado de algo más feo que de plagiario... En algunos casos la acusación ha hecho buena presa y el delito comprobado. Pero el genio de Haendel no ha podido ser derribado, imponiéndose en todas las circunstancias.

A este respecto dice el gran Felipe Pedrell:  
"Y bien, ¿cruza todo esto algo en contra del genio colosal de Haendel? Oíd el coro del *Samson*, plagado del *Jephé*, de Carissimi; oíd la *Marcha del José* plagada de Muffat; buscad, comprobad unos y otros plagios, y comparados con las obras de donde proceden: sed lo todo lo nimio que queráis en esa tarea de desfaceadores de entuerzos musicales: sentíos nuevo Don Quijote desagraviador de desamparados y desvalidos: sed todo esto y lo que queráis, pero decidme si la impresión de grandilocuencia que por allí ha pasado produciendo escalofríos, no es la garrra del león que ha dejado huella de su fuerza, no es su rugido que ha hecho retremblar valles hondanados y montes; decidme, también si á dardoles á los Taylor de todos los tiempos y de todas las edades un cuento de niños ó una monada de marcha, concebirán jamás, un *Hamlet* ó un *Samson*, un *Romeo y Julieta* ó un *Mesías*; decidme si para crear tales portentos no se necesita llamarse Shakespeare ó Haendel y poseer naturaleza de elegido; decidme en fin, si crearon algo perenne, aviado por la llama del genio, algo que refleje una inspiración primera, madre de todas las inspiraciones posteriores."

Nuestro público en su entusiasmo por el *Aleluya* hizo subir nuevamente el telón y demandó su repetición, pero el maestro Tomás, en atención á lo que aún restaba por interpretar del programa, políticamente rehusó la súplica.

La ovación fué grande y muy merecida.

Y llegó Josef Haydn, el padre de la *Sinfonía*, el genio de placidez insuperable, y con él, el exquisito poder de asimilación del maestro Tomás, que imprimió á las tres obras que figuraban en el programa el carácter tradicional que les són peculiares.

Esto no es extraño: Tomás, que á su gran cultura y talento reúne la circunstancia de haber residido largos años en el extranjero, en íntimo consorcio con instituciones artísticas de fama mundial como la *Orquesta Sinfónica de Boston* y la *Filarmonía de New York*, á cuyo frente han figurado notabilidades de la talla de Nikish, Weingartner, Mahler, Seidl, Damrosch y Paner, verdaderos consagrados, nos ha transmitido aquí las auténticas tradiciones *haydnianas*, dejándonos saborearlas en toda su pureza.

Así, y solamente así, con esa previa preparación es como conceibo la interpretación de los clásicos, pues la tradición es una y ésta no se adivina por mucho que sea el talento, ni se siente por grande que sea el temperamento, sino que se inculca y desarrolla bebiéndola en la fuente y cultivándola con el ejemplo de los conservadores de ella.

La interpretación dada el sábado á la *Sinfonía Militar* fué convincente por lo sincera, grandiosa por el entusiasmo. Se puede decir con propiedad que oímos á Haydn.

El público aplaudió á los profesores de una manera ruidosa, obligando á subir nuevamente el telón para reproducir sus demostraciones de aprobación.

Yo no puedo terminar sin felicitar calurosamente á los profesores de la Banda Municipal por su consagración y entusiasmo, ellos que tan espléndidamente secundan la labor de su insustituible director, son los factores principales de nuestra cultura artística, y no deben desmayar en tan noble empeño. La recompensa á tantos afanes suele tardar, pero invariablemente llega con su séquito de merecidas bienandanzas.

MIGUEL ANGEL MENENDOZA.

# VIDA DEPORTIVA

Tommy Burns en Australia.—Congreso de la carretera en París.—El Barón Pedro de Crawhez: honrosa distinción.

El campeón del mundo de boxeo Tommy Burns después de su campaña del último invierno por Europa, marchó á Australia, donde combatió en Sydney, con Bill Squires, al que había batido en América en otra ocasión. Ese encuentro lo coronó la victoria de Tommy Burns después de una lucha de trece pruebas y en condiciones muy duras para ambos.

La comisión de organización del primer Congreso internacional de la carretera tiene asegurado el concurso ó la adhesión de la casi totalidad de los gobiernos, así es que del 11 al 18 de Octubre próximo los técnicos más reputados del mundo entero, se reunirán en el local designado en París y aportarán su experiencia y su saber á la obra que lleva á cabo el gobierno francés con general aplauso.

He aquí esas naciones que intervendrán en el Congreso de la carretera: Austria, Bélgica, Bulgaria, Estados Unidos, Inglaterra, Hungría, Grecia, España, Japón, Luxemburgo, Países Bajos, Portugal, Rumanía, Rusia, Suecia y Suiza.

El barón Pedro de Crawhez, presidente de la comisión deportiva del Automóvil Club de Bélgica, ha sido agraciado por el gobierno francés con la cruz de caballero de la Legión de Honor.

El Barón de Crawhez es uno de los pioneros del sport del automóvil y como tal, aunque belga, ha hecho mucho, por el desarrollo de la industria automovilística.

Ha creado gran número de pruebas y entre estas, el *Circuito de Ardenas* actualmente la más antigua de las grandes manifestaciones clásicas del automovilismo.

Ha tomado parte en muchos eventos deportivos, pilotando máquinas, triunfando en bastantes, y muy particularmente, en la del *Circuito de Ardenas*, cuya prueba ganó, con un coche de fabricación francesa.

El Barón Pedro de Crawhez es un sportman eclectico, pues le apasiona lo mismo el *yachting*, que el *aviron*, que la *acrobacia*, la *aviación* y la *natación*, y el automovilismo, así es que la distinción de que acaba de ser objeto por parte del gobierno francés, recibirá la aprobación, no solo de todos los sportmen franceses y belgas, sino de los hombres de progreso, de todos los países del mundo.

MANUEL L. DE LINARES.

## EN EL FRONTE

Va á inaugurarse la temporada 1908-09.

Y en ésta, como en las anteriores, el frontón de la Habana acreditará ser uno de los primeros, en importancia, donde se juega el valiente sport vasco. Este público habanero está considerado no solo como buen aficionado, sino también como muy inteligente; diganlo los pelotaris que á él deben su fama y popularidad, y los que viniendo aquí á sancionar su suficiencia la vieron menguada, porque este público así lo creyó justo.

Nada enfría tanto la afición como la falta de seriedad, y nada demuestra tan claramente que esta seriedad existe entre la afición habanera como el ver que ésta aumenta cada año. Demuéstranlo también lo largo de las temporadas y los llenos al fin de las mismas, lo corto de las vacaciones y la impaciencia con que los entusiastas esperan el fin de ellas.

Y muchas cosas más lo demuestran del mismo modo: la esplendidez de la empresa y el afán del intendente porque en el cuadro de pelotaris que contrata figuran los más valiosos, los mejores jugadores de pelota vasca. El de este año ya ha sido publicado y juzgado por todos como bueno. Casi es el mismo del año anterior. En la variación lamentamos la ausencia de algún pelotari y aplaudimos el retorno de algún otro, no llegando á entristecerme tanto la primera observación como nos alegra la segunda, porque aquella es remediable y ésta de justicia. Alguna probabilidad hay de que los que desde un principio no figuran en el cuadro los veamos incluidos en él, cuando los compromisos que tienen con otras empresas terminen, lo que se supone sea al mediar nuestra temporada. En cuanto á los que, por no haberlos visto el año anterior, tenemos curiosidad por saber los progresos ó retrocesos que en su carrera se han operado, son de nombre lo suficientemente conocidos y fueron en muchas ocasiones aclamados; los hay entre ellos con la nota de sobresaliente y hasta con matrícula de honor, por esta *universidad*.

Se llevan á cabo en la cancha grandes arreglos. Las pocas deficiencias que se notaron el año pasado en el edificio, pone gran cuidado la empresa en subsanarlas. Recomendamos á los pelotaris que también el año pasado, á última hora, desbrindaron *desconchaduras*, las reparen igualmente, que fácilmente pueden hacerse, y así nos resultará una temporada super y con méritos para la conmemoración.

ESE.

## BASE-BALL

Hoy. Juegan en Almendares, si el tiempo lo permite, las novenas "Carmelita" y "Rojo". A las tres.

### Los Campeonatos americanos.

Según nuestros informes, el próximo día tres de Octubre, embarcarán para esta ciudad los jugadores del club Brooklyn Royal, para comenzar la temporada el día 10 de dicho mes; para estos juegos regirán los precios de costumbre, no así cuando venga el Cincinnati, por ser crecidos los gastos que ocasiona su excursión á esta Isla.

El Cincinnati es el mismo que ha derrotado en dos juegos consecutivos al New York, y sus jugadores son los siguientes:

Pitcher: Spade y Campbell. Catcher: Pearce. Primera base: McLean. Segunda base: Huggins. Tercera base: Lobert. S. S.: Knoke. L. F.: Paskert. C. F.: Kane. R. F.: Mitchel.

Más adelante daremos otras noticias.

He aquí el estado de los juegos de los Clubs de las Ligas Nacional y Americana, hasta el día de ayer:

### LIGA NACIONAL

Clubs	G.	P.
New York	90	32
Chicago	93	51
Pittsburg	92	55
Filadelfia	77	65
Cincinnati	71	77
Boston	61	84
Brooklyn	48	96
Saint Louis	49	98

Juegos para hoy:

Filadelfia en New York. St. Louis en Pittsburg. Brooklyn en Boston.

### LIGA AMERICANA

Clubs	G.	P.
Detroit	83	61
Cleveland	84	62
Chicago	83	62
Saint Louis	79	64
Boston	70	74
Filadelfia	65	77
Washington	61	78
New York	47	94

Juegos para hoy:

Washington en Detroit. New York en Saint Louis. Boston en Chicago. Filadelfia en Cleveland.

## Sección Mercantil

### Mercado monetario

#### CASAS DE CAMBIO

Habana, Sepbre. 28 de 1908

A las 11 de la mañana.
Plata española..... 92% á 93 V.
Calderilla... (en oro) 96 á 98
Billetes Banco Español..... 4% á 5 V.
Oro americano... 109% á 109% P.
Oro americano contra plata española... á 17 P.
Centenes..... á 5.66 en plata
Id. en cantidades... á 5.67 en plata
Luises..... á 4.52 en plata
Id. en cantidades... á 4.53 en plata
El peso americano
En plata Española. á 1.17 V.

### Movimiento marítimo

#### EL NEWTON HALL

Procedente de Buenos Aires entró en puerto ayer el vapor inglés Newton Hall conduciendo carga general.

Este buque fué fumigado por proceder de puerto sucio, quedando en cuarentena, en bahía.

#### EL CONDE WIFREDO

Con carga general y consignado á los señores Marcos, Hermano y Compañía, entró en puerto el domingo, el vapor español "Conde Wifredo," procedente de New Orleans.

#### EL HERO

Hoy fundó en bahía el vapor noruego "Hero," procedente de Newport (New), conduciendo cargamento de carbón.

#### EL TIMES

Fundó en bahía ayer procedente de Mabila.

Conduce carga general y viene consignado al señor Luis V. Placé.

#### EL MASCOTTE

En las primeras horas de la mañana de hoy entró en puerto el vapor coreo americano "Mascotte," procedente de Knights Key y Key West.

Dicho buque trajo correspondencia y 10 pasajeros. El "Mascotte" se hará nuevamente á la mar en la tarde de hoy con destino á los puertos de su procedencia.

## Lonja del Comercio de la Habana

### VENTAS EFECTUADAS HOY:

Almacén:  
58 pipas vino Torreossa \$65.00 una.  
402 id. id. \$65.00 las 212.  
40 cajas id. Adroit Imbert \$10.60 caja.  
50 id. almídon Kery \$9.50 qtl.  
62 id. ron Negrita \$12.50 caja.  
49 M. chocolate M. López á \$20.00 qt.  
804 vino navarro La Universal \$17.00 una.  
724 id. id. tinto id. id. \$15.00 id. caja.  
70 cajas aguardiente de uva Rivera \$12.00 caja.  
34 id. vermouth torino Cizano, \$8.25 caja.  
10 pipas vino tinto marca Especial \$60.00 una.  
202 id. id. id. \$61.00 las 212.  
404 id. id. navarro, id. id. \$63.00 las 4 cuartos.  
20 cajas de cerveza pálida Revolver 8 doce-sos \$5.00 caja.  
40 id. id. negra id. id. \$11.00 id.  
60 id. ojen marca J. Bueno y comp. \$13 caja.

### Puerto de la Habana

#### BUQUES DE TRAVESEA ENTRADAS

Día 27:  
De Buenos Aires y escalas en 25 días vapor inglés Nefton Hall capitán Huntr toneladas 4068 con carga á J. Balcells y Co.  
De New Orleans en 3 días vapor español Conde Wifredo capitán Bilbao toneladas 3178 con carga á Marcos hnos. y Co.

Día 28:  
De Newport (New) en 5 días vapor noruego Hero capitán Sandaa toneladas 3718 con carga á la orden.

De Mabila en 2 y medio días vapor noruego Times capitán Gram toneladas 2996 con carga á L. V. Placé.

De Mabila en 2 y medio días vapor americano Mascotte capitán White toneladas 884 en lastre y 10 pasajeros á G. Lawton y comp.

#### SALIDAS

Día 28:  
Para Tampico vapor inglés Eskote.  
Para New Orleans vapor francés St. Laurent.

Día 29:  
Para Galveston vapor noruego Galveston.  
Día 28:  
Para Cayo Hueso y Knights Key vapor americano Mascotte.

### BUQUES CON REGISTRO ABIERTO

Para New Orleans vapor americano Excelso por A. E. Woodell.  
Para New York vapor americano Mérida por Zaido y comp.  
Para Veracruz y escalas vapor americano México por Zaido y comp.  
Para Colón Puerto Rico, Canarias, Barcelona y Cádiz vapor español Montevideo por M. Otaduy.  
Para Veracruz vapor español R. M. Cristina por M. Otaduy.  
Para Veracruz vapor francés La Navarre por E. Gaye.

## OFICIAL

SECRETARÍA DE OBRAS PUBLICAS.—Jefatura del Distrito de la Habana, Cerro 4408.—Habana 24 de Septiembre de 1908. Hasta las dos de la tarde del día 12 de Octubre de 1908, se recibirán en la Jefatura del Distrito de la Habana, proposiciones en pliegos cerrados para el suministro de piedra picada y recibo para la carretera de la Habana á Batabanó y entonces serán abiertas y leídas públicamente. Se facilitarán á los que lo soliciten, informes é impresos.—M. A. Corralles, Ingeniero Jefe. C. 3191 alt. 6-24

PROPOSICIÓN PARA LA COMPRA DE CARBÓN BITUMINOSO.—Oficina del Depot, Quartermaster, Arsenal Habana.—28 de Septiembre de 1908.—Bajo pliegos cerrados y sujetos á las condiciones reglamentarias serán recibidos por el Capitán S. H. Ford, Depot Quartermaster Arsenal Habana, proposiciones para la compra de 2500 toneladas, aproximadamente, de carbón bituminoso, propiedad de los Estados Unidos almacenado en el Arsenal, Habana. Más informes pueden ser obtenidos del Capitán Stanley H. Ford, Depot, Quartermaster Arsenal, Habana. C. 3205 alt. 6-25

## Empresas Mercantiles y Sociedades

### CENTRO BALEAR

SAN PEDRO n.º 24, altos  
Teléfono 596

Habiendo sufrido el servicio facultativo alguna modificación, por ingreso de nuevos Médicos, y hasta tanto pueda darse á conocer en los recibos de Noviembre los señores asociados se registrarán por la siguiente plantilla:

QUINTA DE SALUD "LA BALEAR" Cristina número 38. Teléfono 6055. Director Facultativo: Dr. D. Manuel Alvarez Kuslián. Vice Director y Jefe de la Clínica de Partos, Dr. D. Ramón G. Echevarría. Cirujano Operator y Jefe de la Clínica de Cirugía, Dr. D. Julio Ortiz-Cano. Médicos Interinos Dres. D. Francisco Penichet (con licencia) y D. Enrique de Rey.

CONSULTAS Dr. D. Manuel Alvarez Kuslián, en el local del Centro, de 3 á 4 p. m. Los lunes miércoles y viernes, y una hora por la mañana en la Quinta, después de haber pasado la visita.

Dr. D. Ramón G. Echevarría en su gabinete, Campanario número 154, de 3 á 4 p. m. los días laborables. Dr. D. Julio Ortiz-Cano en su gabinete, Prado número 23, de 2 y media á 3 y media p. m. los días laborables. Dr. D. Santiago F. Gallo, en su gabinete, Damas número 35, de 11 á 1 p. m. y los domingos de 11 á 12.

Dr. D. Francisco Penichet, en la Quinta durante su guardia, de 7 a. m. á 9 p. m. Dr. D. Enrique de Rey, en la Quinta durante su guardia, de 7 a. m. á 9 p. m.

En el local del Centro, por el Médico de turno, de 7 á 8 p. m. los días laborables. Médicos de visita á domicilio: Dr. D. Santiago F. Gallo, Damas número 35. Dr. D. Ramón G. Echevarría, Campanario número 154.

OCULISTAS Dr. D. Rodolfo Gutrá, especialista en ojos y oídos, Manrique 73, de 3 á 4 p. m. Días laborables.

DENTISTAS: Dr. D. José M. Domeneé Cienfuegos, 5, altos de la Botica, de 8 á 10 a. m. y de 3 á 5 p. m. Días laborables.

Dr. D. Pablo Alonso Sotolongo, Merced, 8 Lunes, miércoles y viernes, de 12 á 5 p. m. martes, jueves y sábados, de 8 á 11 a. m.

COMADRONAS: Sra. Encarnación Bau de Calafell, Egipto número 23. Sra. Florinda Santa Cruz Emedrado 38. Sra. María Fernández de Millán, Compos tela 154.

Sra. Rosario Dubrocá, Figueras 47. Sra. Teresa Paré, Corrales 88A. Sra. Antonia de Lamar Teodoro 109

FARMACIAS: Farmacia de la Quinta y demás indicadas en el dorso de los recibos.

Para informes sobre cualquier asunto relacionado con la Sociedad en la Secretaría, de 8 á 10 de la mañana, de 3 á 6 de la tarde, y de 7 á 9 de la noche. C. 3172 alt. 1-8

# Habaneras

El cúmulo de fiestas que registra hoy la crónica, obligame a ser rigurosamente parco en mi relación.

Comenzaré por su orden debido. Corresponde a la gran fiesta artística del sábado en el gran teatro Nacional el primer lugar.

Como todos saben, tuvo efecto esa día la inauguración de los *Concertos Clásicos* organizados y dirigidos por el maestro señor Guillermo M. Tomás, y la Banda Municipal de que es Director. Hablaré en mis *Habaneras*, de lo que a la parte social respecta. De su aspecto técnico me ocupé en sección aparte del Diario.

Lo más granado y selecto de la sociedad habanera, tan atenta siempre a toda obra de cultura, se reunió allí. Los salones y localidades estaban totalmente ocupados por el gran mundo habanero.

El aspecto de la sala del Nacional recordaba las noches del *debut* de la Guerrero y la despedida de Tina di Lorenzo.

Un éxito brillante y digno del espectáculo de alta cultura que honra la capital de la República, elevándola a un nivel superiorísimo al de otras capitales más importantes que la Habana.

La relación de nombres, inacabable, dará idea cabal y exacta de lo selecto de aquel concurso.

Presidiendo la fiesta estaba en su palco la distinguida dama Rosa Echarte de Cárdenas, esposa del señor Alcalde Municipal.

Natalia Broch de Laza, María Carrillo de Arango, Nena Ariosa de Cárdenas, Eloisa Giquel de Maragliano, Carolina Pérez de Machado, América Pintó de Chaón, Emma Castillo de Garmendia, Mercedes Echarte de Díaz, Rosa Márquez de Márquez, Dulce María Borrero de Luján, Mercedes Parés de Marshall, Rosa Moret de García Enseñat, Herminia Varona de Cabezas, Laura Rayner de Arechavala, Consuelo Cabello de Betancourt, Rosario Placencia viuda de Mesa, María Regla Rívoro de Gutiérrez Lee, María del Castillo de González Veranes, Matilde Garrido de Portillo, Amelia Hierro de González, madame de Zurich, Susana de Cárdenas de Arango, Elodia Fábían de Jorin, Eugenia Herrera viuda de Cantero, María Rosa Nazare de Mancini, Georgina Giquel de Silva, Pepa Echarte de Franca, Virginia Catalá de Zamora, Nena Valdés Fauli de Menocal, Concepción Huídobro de Valdivia, Amelia Blanco de Fernández de Castro, Emelina del Portillo de Aguado, Ana María Menocal de Rabel, Amelia Castañer de Coronado, Caridad Lujón de Vázquez, María Broch de Fernández.

En un palco estaba la distinguida y hermosa señora Marianita Seva de Menocal, esposa del general Mario G. Menocal, ilustre candidato a la Presidencia de la República.

El grupo de señoritas era nutrido y adorable. Corina Azcúe, Angelita Echarte, Blanca Fernández de Castro, Julita Jorin, Mercedes Martínez, Meirelle García Moré, Sarah y Rebeca Gutiérrez Lee, Chichí y María Teresa Chacón, Ernestina y Mancha Márquez, Carmen Montañé, Luisa Touzet, Ofelia Broch, María Clotilde Fuentes, Virginia Echarte, Josefina Coronado, Pilar Vázquez, Mercedes Carrillo, Margarita Zayas, Esperanza y Juanita de la Torre, Fidele Aballi, Matilde y Cusa Portela, Matilde Blanco, Irene Carrillo, Rosa Hernández Mesa, María Carlota Benicio y Sara Cuervo, Asunción Mesa, Nena, Julia y María Freixas, Georgina Arozarena, Julia Crespo, Amparito Núñez, Ana María y Consuelo Borrero, Inés y Anaís Centurión, Hortensia y Cuca Rojas, Ana Luisa Alonso, Nena Rívoro, Estelita Machado, Margarita de Cárdenas, Adolfin Valdés Cantero, Orosia Figueras, Hortensia Maragliano, Serafina Valdivia.

Y destacándose de aquel culto y distinguido concurso, la delicada figurita de la ideal *Graziella* Maragliano.

De caballeros, puede decirse estaba cuanto de más valer y representación hay en esta sociedad.

Recordo a varios maestros, entre ellos, Gogorza, Torroella, Orbón, Gay. Hay que mencionar con la exclamación que al maestro Gay, el ilustre compositor catalán, hoy nuestro huésped, hizo exclamar la fiesta:

Este es un espectáculo de cultura que no todos los pueblos pueden exponer.

Y esta aseveración es exacta. Preparémos para el sábado, que tomará parte la distinguida esposa del nuestro Tomás, excelente cantante.

En la noche del mismo sábado ofreció el *Casino Alemán*, la simpática sociedad que posee el don de atraer a sus fiestas lo más distinguido de la *high-life* habanera, una reunión familiar, en honor de la brillante oficialidad del crucero-escuela *Freyre* surto en nuestro puerto.

La Directiva del Casino repartió un gran número de invitaciones entre nuestras principales familias, al objeto de presentar á los galantes marineros la sociedad habanera; pero, el agua, con inoportunidad manifiesta, logró deslucirla.

Reunión familiar titula modestamente el *Casino Alemán* á estas grandes *soirées*, obediendo al precepto regla-

mentario que fija en solo dos, las fiestas oficiales del año.

Pero de todos es conocido el resultado que siempre tienen estas fiestas.

A no ser por el agua, el éxito hubiera coronado los esfuerzos de la amable y entusiasta Directiva de la sociedad germana.

Su embargo, la fiesta resultó brillante. Se dió cita en aquellos salones una selecta concurrencia.

Cerca de las diez comenzó. Torroella, con su afamado octeto, ejecutó bailables preciosos. Una dama bella y hermosa lucía rica *toilette*: Emelina López Muñoz de Llisteras.

Y con *toilette* rica y suntuosa, estaba una adorable señora, María Dolores Machin de Upmann.

Varios nombres de damas elegantes y distinguidas: Rosa Wilson de Runkon, María Luisa Vignier de Gutmann, Paqueta Alvarez de Crusellas, Isabel Perera de Lago, María Luisa Haas de Rasco y de Pactzold.

Y la distinguida dama Mrs. Dachne, esposa del caballero Canciller de la Legación Alemana.

Una pléyade encantadora de señoritas formaban: Amelia Crusellas, *Cheché* del Alamo, Gloria Canales, Isauro Acosta, Mercedes y Gloria Barrié, Pepa Vignau, Anaís y Lola Centurión, Hortensia y Elisa Erdmann.

Asistió el señor Ministro de Alemania Von Eckart y el Canciller señor Dachne.

El *buffet* que se repartió entre los invitados fué espléndido.

Los señores Gutmann y Ditmann, distinguidos miembros de la Directiva, atendieron á los concurrentes de manera delicada.

De ellos recibí deferentes atenciones. Omití felicitar entre los caballeros amigos que ayer celebraron sus días, á varios.

Entre ellos: Al docto catedrático de la Escuela de Letras y Filosofía de nuestra Universidad, doctor Adolfo Aragón. A los señores doctor Adolfo Lamar y Adolfo Ovies.

Y al distinguido caballero y abogado de reputación, licenciado Cosme de la Torriente.

Para todos envío mi felicitación.

En el *Hospital Mercedes* tuvo efecto ayer mañana una fiesta en conmemoración de la Patrona de aquel benéfico establecimiento.

En la pequeña capilla del Hospital se celebró una misa cantada con acompañamiento de orquesta. Muchas familias de nuestra sociedad asistieron.

Después de terminada la misa, los concurrentes visitaron las distintas salas del hospital, saliendo complacidos del asco y orden del establecimiento, y de la amabilidad del cuerpo facultativo que dirige el doctor Emiliano Núñez, tan querido y respetado por todos.

Una gran *soirée* de ayer. Efectuóse ésta, anoche, en la suntuosa residencia de la distinguida dama señora Eugenia Herrera viuda de Cantero, para celebrar el santo de su adorable y gentil nieta la señorita Adolfin Valdés Cantero.

Las innumerables relaciones con que cuenta entre nuestra sociedad la señora viuda de Cantero, hizo que, como dije antes, resultara una gran *soirée* la reunión anunciada.

Distintivo característico de fiesta tan deliciosamente grata era la distinción más elevada, proclamada por el concurso de damas de la alta sociedad habanera que asistió á rendir homenaje de simpatías á la adorable Adolfin.

Aquella mansión hermosa, donde el *sprit* reina soberanamente ya en la refinada cortesana de sus amables moradores, como en el sello de elegancia que lo preside todo, vióse convertida por breves horas, en divino edén en el que mujeres hermosas y elegantes prestaban todos sus arrobadores encantos.

Recibía á sus amistades la culta dama de la casa, afable y cortésmente, con ese sello de delicadeza, que es patrimonio de las personas de alto rango.

La orquesta de Torroella, el pianista obligado en toda fiesta elegante, ejecutó un programa de baile que abrió el *waltz* de moda *The Merry Widow*, tan bello...

Varios nombres de damas: Eloisa Giquel de Maragliano, Amelia Blanco de Fernández de Castro, Serafina Cadaval de Alfonso, María Teresa Maydagán de Fernández Criado, Angelita Obregón de Bernal Josefina Blanco de Avendaño, Consuelo de Armas de Primelles, María Regla Rívoro de Gutiérrez Lee, Conchita Huídobro de Valdivia, Lila Alvarez Insúa de Hernández Catá, Buenaventura González de Pichardo, Virginia Catalá de Zamora, María González de la Vega de Alvarez, Gobel viuda de López, Carmen Justiniani de Justiniani.

Esta trinidad de damas, familiares de la festejada: Sofia Cantero de García Castro, Esperanza Cantero de Ovies y Nena Cantero de Milián.

Y estas jóvenes y bellas señoras: Blanca Hierro de Carreño, Adolfin Vignau de Cárdenas y Laura Rayner de Arechavala.

Las tres á cual más elegante. Y, si selecto era el concurso de señoras, selecto y adorable también lo era el de señoritas.

Margot de Cárdenas, María Cristina López Gobel, Encarnación Bernal, Carmen Justiniani, Estela y Mercedes Rivas, Hortensia y Elisa Erdmann, María Manuela Carreño, Sarah y Rebeca Gutiérrez, Lee, Piedad de Armas.

Los hermanitas hechieceras: Graziella y Ofelia Echevarría.

Un *bouquet* que formaban: Graziella Maragliano, *Teté* y Nena Rívoro, Corina Azcúe y Blanca Fernández de Castro.

Remarquée: Serafina Valdivia, que vestía por vez primera el traje largo.

Dos cronistas galanos y simpáticos: Alberto Ruiz y Nono Mesa.

Entre los concurrentes se sirvió un *buffet* exquisito, digno de la esplendidez de los obsequiantes.

Gratos recuerdos conservaremos todos de la fiesta de ayer.

Una nota de duelo, para consignar el sensible fallecimiento del respetado señor Francisco Busquet, jefe de una honrada familia de nuestra sociedad.

Para sus familiares, envío mi más sentido pésame, y con especialidad, para su hijo, el reputado médico doctor Francisco Busquet, amigo muy querido, por tan irreparable desgracia.

La Banda Meicana ha entrado en puerto esta mañana, de paso para los Estados Unidos.

Esta noche ofrecerá una gran *retreta* en el malecón.

Si la lluvia impidiese á la Banda ofrecer la *retreta* anunciada, en el Malecón, el público de la Habana podrá oír en los salones de la "Asociación de Dependientes del Comercio," cediendo galantemente por su Presidente señor Zorrilla.

De 8 á 11. MIGUEL ANGEL MENDOZA.

**SALDO DE VESTIDOS** de Warandol, Piqué, Nansouk, encaje oriental, Muselina en **LE PRINTEMPS** Obispo esq. á Compostela.

**NOCHES TEATRALES** **ALBISU** La suerte loca.

Jamás tuvimos trato con otros autores que con los responsables de nuestros días, con los que tienen á su cargo la paternidad de "Lulú-Cacán" y con algún otro autor sencillo y sin pretensiones de los que usámos a menudo el Trópico. Pero los que tuvieron la suerte de elevarse hasta la intimidad de las grandes celebridades; los privilegiados de la inteligencia que tutelan á Berstein y á Benavente, abominan de Echegaray (cosa muy de moda) y silencian con benévola protección la memoria de Tirso, de Calderón ó de Lope de Vega; los que, en una palabra, son representantes de la juventud literaria de nuestro tiempo, de esa juventud que escalará el cielo de la gloria si la gloria y el cielo vienen á nosotros, afirman que Arrieches es un hombre muy serio y dicen que en un principio se le negó la gracia que posee para escribir, por atribuírsele toda ella á su amigo y colaborador Celso Lucio.

Después no hubo más remedio que reconocer en Arrieches, no obstante su seriedad, habilidad extraordinaria para manejar á su placer el público regocijo y de entonces acá no ha cesado de producir el hombre de tan severo carácter, siendo cada obra suya más graciosa que la anterior, con serio mucho las primeras.

Y así es en efecto; "La suerte loca," que corrió suerte bien lisonjera desde su estreno, es una sucesión de chistes y situaciones divinamente ideas, cerrando la obra con un cuadro que si no es muy original, resulta en cambio de intenso colorido.

Muchas noches lució en el cartel "La suerte loca" y bien conocidos son, en su mayoría, los que toman parte en su desempeño; por eso nos concretaremos á hablar de los nuevos intérpretes, quienes, en justicia, solo celebraciones merecen con contadísima excepción.

Esta excepción—y nos duela consignarlo en esta crónica, dentro de la justicia, siempre inclinada á la benevolencia—se refiere á la mitad masculina de las parejas que bailan el "Azukiki," mitad irrespetuosa que, apoyándose su cometido con movimientos tan aynnos de gracia como sobrados de patosería, se creyó á ello estimulada por la risa de media docena de inconscientes, que nunca faltan allí donde se congrega público numeroso; pero el sentido común debió advertir á esos señores que detrás de aquellas risas estaba la muda protesta del público que juzga y calla.

Salvo este lunar, la obra fué desahogada con notable acierto.

La Fons estuvo como suele estar la Fons; admirable sin discusión. Decir más de su "Azukiki" sería divagar.

La Serra y la Puhill muy bien é igualmente la incomparable Sofia Romero y la graciosa Muñoz. La generalísima de los ejércitos revolucionarios de la República del Paraguai tuvo en

Carmen Duatto felicísima intérprete; Valentin González nos sirvió un ministro convulsivo delicioso y los demás estuvieron todos muy acertados.

"La suerte loca" ocupa un buen lugar en el cartel por derecho propio. **TEATROS**

**NACIONAL** Con magnificas entradas y anoche un lleno completo, se van sucediendo las funciones de la Empresa Costa y Prada en los pocos días que restan del mes, en que termina por ahora.

El sábado azul último, magnífico; la matinee de ayer igual. Hoy lunes ofrece un programa soberbio con estrenos de películas muy notables y la presentación de artistas valiosos como Rose y Jennie, las tres hermanas Creighton, los hermanos Serters y los siete Lady Ministrels.

Las tres funciones últimas de la temporada serán todas escogidas y la empresa tiene para ello dispuestas algunas películas nuevas muy interesantes.

Para esta noche se anuncia el estreno, en segunda tanda, del pasillo cómico-lirico titulado "Los niños de Tetúan" en cuyo desempeño toma parte Julia Fons.

"La suerte loca," que tan buenas entradas produjo sábado y domingo, consume hoy el primer turno y "Mariana de sol" y "La vuelta de presidio" á última hora.

Continúan los ensayos de "La traviesa Mimi," segundo premio en el concurso de zarzuelas que organizó la empresa de Albisu.

**MARTI** "Los Satañelas," es un número muy vistoso y de no escaso mérito. Ella es una buena moza que baila muy bien. La originalidad del número y su excelente presentación conquistaron aplausos.

Preparan Iris-Andreace su beneficio. No se alarmen, que no se van. No las dejamos. Sería una injusticia que de sus cantos nos privaran, cuando nos cautivan á diario y á diario acudimos á Marti á rendirles tributo de admiración y entusiasmo. Cantarán el día de la fiesta en su honor, un hermoso dúo titulado "El Brujo," que es una preciosidad.

A Marti nos lo están cambiando los simpáticos Adot y Argudín, valiosamente secundados por las lindas italianas; ni en vistas ni en números de variedades se ve allí nada que no sea respeto al público, á su moralidad y á las muchas buenas familias que á diario reclaman se las reserven palcos, cosa que hacen con anticipación, pues no es tan fácil encontrarlos á las horas de tequilla.

**Actualidades** Bonita función anuncia para esta noche el programa de este popular Empresa.

El Comendador Carisi ejecutará una serie de ilusiones desconocidas en la Habana y que le han valido ovaciones estruendosas en el extranjero.

Los Keller presentarán nuevos números y los más modernos duos franceses.

Lola Ricarte reserva para esta noche un *saraje* precioso que le costó en París tres mil francos.

Y para que la noche sea completa, en el cine se proyectarán las últimas películas de Pathé, llegada á esta plaza.

El aguardiente puro de uva "Rivera", es magnífico para el apetito y el estómago.

**Bautizo.** En la Iglesia del Monserate recibieron las aguas del bautismo, la monseñorita Enriqueta del Carmen, hija de apreciable matrimonio señora Paredes López y señor Enrique Coll y González.

Fueron padrinos, la señorita Mercedes López y Alfonso, y el señor Alberto Coll y González.

Damos las gracias por la hermosa *jeu-souvenir* que se nos envió. Y deseamos á la nueva cristianita un género de felicidad.

**Salón teatro Medina.** El joven y ya nombrado actor señor Artecona debutará esta noche en el "Salón Teatro Medina."

La obra elegida es "Juan José" cuyo papel de protagonista alcanza al señor Artecona nutridos aplausos.

Deseamos al simpático actor todos los éxitos que merecen sus excelentes facultades y su constante actividad en el estudio.

No vaciles. Como soy un gran torero de fama y prosopopeya, me he colocado en un dedo de la misma mano izquierda, un anillo muy chulapo de corales y de perlas, que está diciendo: ¡a empujarme pa fumar de La Eminencia!

**ESPECTACULOS** **NACIONAL.** Cinematógrafo y Variedades.—Función por tandas. — Estreno de películas. — Bailes por las Creighton, Blanca Carvajal y Lady Ministrels. — Acróbatas Lester. — Couplets por el dúo Palango-Inés.

**PAYRET.** Séptima función por la Compañía de Opera Americana.

**ALBISU.** Compañía de Zarzuela. — Función por tandas. — A las ocho: *La suerte loca*. — A las nueve: estreno del pasillo cómico *Los niños de Tetúan*. — A las diez: *Mañana de sol* y *La vuelta de presidio*.

**MARTI.** Cinematógrafo y Variedades.—Función por tandas. — Estreno de películas. — Presentación del señor Adolfin y la señora Emma.

**ACTUALIDADES.** Cinematógrafo y Variedades.—Función por tandas. — Estreno de películas. — Cuatro tandas.—Bailes y couplets por la aclamada Lola Ricarte y la pareja Iberia. — Couplets por el dúo italiano Lina é Iris. — El profesor Carisi y Mme. Albertina de Carisi.

**ALHAMBRA.** Compañía de Zarzuela. — Función diaria por tandas. — A las ocho: *La carne gorda*. — A las nueve: *Jugar á los escondidos*.

**PARQUE PALATINO.** Abierto sábado y domingo.

**Teatro-Salón Actualidades** Muy aplaudidos la repatriación de **LOS KELLER** Exitos eosales del Comendador **CARISI** y de la aplaudidísima compañía francesa cómica exotérica.

**Mme. Albertine** Merecido triunfo del *de la complotista* y bailarina **LOLA RICARTE** **LOS MARTES DE MODA**

**ANUNCIOS VARIOS**

**BAÑOS** SERVICIO COMPLETO 25 centavos Amargura N. 52. 14678 118-28

**CUBAN AMERICAN COLLEGE** ZULUETA Y DRAGONES Instrucción elemental para ambos sexos en Inglés y Español. — Externos 6 internos. Profesorado de ocho americanos y cubanos. PIDAN INFORMES. c 2317 13-28 11-30

**DR. GALVEZ GUILLEM.** Imotencia. -- Pérdidas seminales. -- Esterilidad. -- Venéreo. -- Sífilis y Herias ó querebraduras. Consultas de 12 á 7 de 3 á 6 49 HABANA 49 c. 2022

**DR. HERNANDO SEGUI** CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD BRONQUITIS Y GARGANTA NARIZ Y QIDOS NEPTUNO 137. DE 12 á 2. Para enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oídos. — Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes los lunes, miércoles y viernes á las 8 de la mañana. c. 2957

**AUTOMOVILES** MARCA LA HISPANO-SUIZA NEUMATICOS MARCA PNEU - KLEIN Representación. — Compostela 103. 14551 56-17 56

**CAMISAS BUENAS** A precios razonables en El Pasillo, Lujta 23, entre Telesite Rey y Obrapia. c. 2960

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA Teniente Rey y Prádo c. 2156 26-138

**JARDIN "EL CLAVEL"** Flores naturales en grandes cantidades, Ramos, Cestos Corbilles, Coronas, Cruces, etc. Especialidad en Bouquet de Novias, Rosas de talle largo y Paul Neyron. ARMAND Y HN. Adolfo Castillo G. Teléf. 6348. QUEMADOS DE MARIANA. c 2161 14 5c

**TEATRO ALHAMBRA** ESTRENO ESTA NOCHE! A las ocho y cuarto. **LA CARNE GORDA** A las nueve y media. **JUGAR A LOS ESCONDIDOS**

**MANUEL ALVAREZ GARCIA** ABOGADO Y NOTARIO Abogado de la Empresa Diario de la Marina, y Abogado y Notario del Centro Asturiano. CUBA 29, altos. A.

**TINTURA FRANCESA VEGETAL** La mejor y más sencilla de aplicar. De venta: en las principales farmacias y saderias. Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia. c. 2156 26-138